

Științea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXIX Nr. 4894 | Sîmbătă 23 iulie 1960 | 6 PAGINI — 30 BANI

In interiorul ziarului:

- Ing. Valeriu Cristescu: Industria locală să producă mărfurile cerute de populație (pag. 2-a).
- Pop Simion: Vinătoare de delinți (pag. 3-a).
- V. Sebastian, A. Pop: N-au văzut vasa (pag. 3-a).
- Eugen Mandric: Secțiile calde (pag. 3-4).
- Urgan deasupra zahărului — Jean-Paul Sartre despre Cuba — (pag. 4-a).

Cadre tehnico-economice la nivelul sarcinilor desăvîrșirii construcției socialiste

Ziarele de ieri au publicat Hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri al R. P. Romine cu privire la pregătirea și promovarea cadrelor tehnice, economice și de cercetare științifică, precum și de îmbunătățirea salarizării lor. Așa cum a subliniat tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, în Raportul C.C. al P.M.R. prezentat la Congresul partidului, pregătirea de cadre calificate de toate gradele este o problemă de însemnătate capitală pentru economie și cultură, aflîndu-se în permanență în atenția partidului și statului nostru. Consacrarea acestor probleme, recenta Hotărîre a partidului și guvernului cuprinde măsuri care vor avea urmări importante asupra dezvoltării întregii economii naționale, acționînd ca un puternic factor de progres.

Hotărîrile Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român cu privire la planul economic de 6 ani și la programul de dezvoltare a economiei naționale în perspectivă au pus sarcini vaste, complexe, în legătură cu progresul tehnic, cu introducerea în toate ramurile economiei naționale a cuceririlor științei și tehnicii moderne, mecanizarea și automatizarea treptată a producției, aplicarea pe scară tot mai largă a proceselor tehnologice moderne.

Toate acestea vor putea fi îndeplinite numai avînd cadre, cu o înaltă pregătire, stăpîne pe tehnică, în stare să obțină din tehnică maximum posibil și să ducă mereu înainte. Noua Hotărîre a partidului și guvernului, venind la scurt timp după Hotărîrea privind ridicarea nivelului tehnic al producției, este menită să asigure intensificarea ritmului de pregătire a cadrelor tehnice și economice, de care are nevoie economia noastră națională în plină dezvoltare.

În anii regimului de democrație populară, ca rezultat al dezvoltării învățămîntului, al bogatei activități desfășurate de partid și de stat pentru ridicarea pregătirii politice, culturale și profesionale a oamenilor muncii, au crescut din rîndurile poporului zeci de mii de organizatori pricepuți ai producției, mulți dintre ei proveniți din rîndurile muncitorilor, ale căror talente și capacități creatoare, în trecut înăbușite de capitalism, s-au putut dezvolta din plin în noile condiții. Îmbinîndu-se amănunțit față de cauza socialismului cu o tot mai înaltă pregătire, însușindu-și tehnica modernă, ei s-au dovedit în stare să conducă producția mai bine decît capitaliștii, dovadă capacității lor fiind marile realizări obținute în toate ramurile economiei naționale.

În România burgheză-moștereașă, osîndită să vegeteze în înăpoiere economică, chiar și dintre puștii ingineri, profesori, medici, o bună parte nu găseau de lucru — în 1933 erau 9.000 licențiați universitari și 15.000 de învățători șomeri. Astăzi există de peste 6 ori mai mulți ingineri decît în 1938.

Cu toate rezultatele obținute pe tărîmul pregătirii cadrelor, față de amploarea sarcinilor care se pun tuturor ramurilor economiei naționale în noua etapă în care am pășit — etapa desăvîrșirii construcției socialiste — numărul absolvenților instituțiilor superioare tehnice și eco-

(Continuare în pag. V-a, col. 1-3)

Un puternic imbold în ridicarea calificării noastre

Hotărîrea partidului și guvernului privind ridicarea nivelului de pregătire și stimularea activității cadrelor tehnico-economice a fost primită cu însuflețire de cel ce lucrează în uzina noastră. Uzina noastră a cunoscut în anul regimului democrat-popular o continuă dezvoltare. Odată cu înzestrarea ei cu utilaje noi a crescut calificarea muncitorilor, numărul cadrelor tehnice. Față de acum cinci ani, noi avem azi de trei ori mai mulți maștrii și aproape de trei ori mai mulți ingineri. Cu cadrele de care dispune uzina în acest moment, cu instalațiile existente, noi realizăm azi într-o singură lună ceea ce pe vremea burgheziei se realiza într-un an întreg.

În anul planului de 6 ani uzina noastră va cunoaște o nouă dezvoltare. Mersul înainte al economiei țării, dezvoltarea industriei, și în cadrul ei și a întreprinderii noastre, pun cerințe tehnice din ce în ce mai mari. Agregatele noastre sînt de un nivel tehnic ridicat. Ele cer o pregătire superioară, îmbogățirea continuă a cunoștințelor. De aceea ridicarea calificării — care și pînă acum a fost pentru mulți dintre noi un obiectiv important — va trebui să devină o preocupare permanentă pentru toate cadrele uzinei noastre. În uzina „Republica”, acum aproape toate sectoarele au cadre de specialiști cu pregătire superioară. Aceste cadre, alături de muncitorii și

tehnicienii uzinei, aduc un aport însemnat la ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost. Numeroși ingineri tineri și-au câștigat prestigiul și se bucură de stimă în uzina noastră. Ei rezolvă cu competență diverselor probleme tehnice pe care le ridică producția.

Așa cum arată partidul, cadrele valoroase trebuie încurajate, promovate și totodată ele trebuie îndemnate să-și ridice mereu nivelul de cunoștințe.

Hotărîrea Comitetului Central al partidului și a Consiliului de Miniștri constituie pentru actualii ingineri, ca și pentru cel ce vor să devină ingineri, un puternic stimulent. Această hotărîre vine după un șir de alte măsuri luate de partid și guvern pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. Ingerii și tehnicienii sînt recunoscuți partidului și guvernului pentru grija ce le-o poartă.

Intregul colectiv al uzinei noastre — muncitorii, inginerii, tehnicienii — vom depune o muncă și mai susținută pentru a ne ridica necontenit nivelul de cunoștințe, astfel încît să putem contribui la promovarea tehnicii noi în industria noastră socialistă.

GRIGORE PAVEL
Inger
Uzinele „Republica”-București

In pas cu tehnica nouă

Se spune adesea că supune progresul tehnic în toate ramurile economiei, mecanizarea și automatizarea treptată a proceselor tehnologice, creșterea productivității muncii, sporirea eficienței economice a investițiilor.

Traducerea în viață a Directivelor Congresului al III-lea al partidului și guvernului cu privire la planul economic de șase ani și la programul de dezvoltare a economiei naționale în perspectivă pune în fața instituțiilor de proiectări metalurgice sarcini de mare răspundere, legate de proiectarea unor noi unități industriale, de proiectarea unor agregate metalurgice complexe etc. — sarcini în rezolvarea cărora problema calificării cadrelor are o însemnătate capitală. Noi sîntem pe deplin conștienți că eficiența economică a unor investiții considerabile ca cele prevăzute în viitorii ani, este în directă legătură cu calitatea proiectelor pe care le întocmim și de aceea ne străduim să

Răspundem cu însuflețire chemării partidului

Cînd am citit ieri în ziar Hotărîrea partidului și guvernului mi-am spus cu un sentiment de bucurie și de mîndrie: — Iată ce răspunderi mari ne revin nouă, cadrelor tehnice. Iată cîtă prelucrează partidul muncii noastre și cu cîtă grijă se preocupă de îmbunătățirea noastră de condițiilor noastre de viață.

Sub îndrumarea partidului, noi ne-am străduit și pînă acum să ne îmbogățim necontenit cunoștințele, pentru a răspunde tot mai bine sarcinilor producției socialiste. Dar cu cît învețim, cu atît îi dai seama că mai ai multe de învățat.

Pe la începutul anului mă ocupam, împreună cu un alt maștru din atelier, de găsirea unor metode bune pentru reglarea electrică a contoarelor trifazate reactive. Era o problemă care ținea de competența noastră, a maștrilor. Ne-am străduit să o scoatem bine la capăt. Dar treaba a mers anevoios. Mi-am dat seama că pregătirea mea teoretică nu-mi permitea să rezolv operativ lucrarea respectivă. În astfel de situații m-am mai gîsit de citeva ori, pentru că tehnica progresa în zilele noastre într-un ritm foarte viu. Concluzia la care am ajuns a fost că trebuie să mă apuc mai intens de învățătură, folosind condiții optime create pentru aceasta de statul nostru socialist. Așa se face că m-am înscris la cursurile de pregătire pentru a intra la Institutul politehnic la cursurile serale.

Planul de șase ani pune în fața noastră obiective mari și complexe. Noi trebuie să fim în măsură să introducem tehnica modernă, să o stăpînim. Viața însăși cere acelor maștrii care n-au pregătirea necesară să-și completeze.

Măsurile luate în vederea pregătirii și promovării cadrelor tehnice și substanciala îmbunătățire a salarizării lor vor da un imbold nou ridicării continue a nivelului nostru de cunoștințe teoretice și practice și valorificării acestor cunoștințe în producție, în vederea unui progres tehnic neîncetat.

PETRE FRANCISC
maștru,
uzinele „Grigore Preoteasa”



În turnătoria de precizie a Uzinelor „Vasile Roașă” din Capitală s-a introdus anul acesta un nou sistem de turnare a roților pentru pompe. Acest sistem constă din turnarea roților în modele ușor fuzibile avînd paleta dublu curbă. De la începutul anului și pînă acum, prin aplicarea noii metode s-au făcut economii la materiale în valoare de 7.000 lei. În fotografie: Ingerul metalurg Constantin Rădulescu, maștrul Andrei Tănase și turnătorul Ștefan Grama, examinînd calitatea pieselor turnate după acest procedeu. (Foto Agerpres)



CU 70 DE ZILE MAI DEVREME
Linia de 110 kilovolți Bicaz-Suceava a intrat sub tensiune

BACĂU (coresp. „Științei”). — Ieri seara a fost dată în exploatare linia de înaltă tensiune de 110 kilovolți, Bicaz-Suceava, lungă de aproape 100 km. Această linie, de mare importanță pentru dezvoltarea economică a părții de nord a Moldovei, va furniza energia electrică necesară marilor obiective industriale ce se construiesc aici: fabrica de zahăr de la Bucecea, combinația de celuloză și hîrtie din Suceava și altele.

În rîstimpul cît a durat lucrarea, constructorii întreprinderii de construcții-montaj energetice Bacău au muncit cu avînt.

Brigăzile și echipele conduse de Constantin Florea, Militică Caragaș sau Constantin Bădan și alții s-au evidențiat în mod deosebit la construcția acestei noi linii electrice.

Arăturile de vară pe întreaga suprafață

ORADEA (coresp. „Științei”). — De pe cele 402 ha. cultivate cu grîu la G.A.S. Marghita s-a obținut o producție medie la hectar de 2.650 kg. Pentru a stringe la vreme și fără pierderi recolta bogată de grîu, între mecanizatorii s-a desfășurat o vie întrecere. Printre fruntași se numără Florian Nica, Alexandru Lakatos, Mihai Musora și alții. Pentru a obține o recoltă bogată și în anul viitor, ei dau o mare atenție executării arăturilor adînci de vară. Mecanizatorii de la această gospodărie de stat au executat arăturile de vară pe aproape întreaga suprafață de pe care s-au recoltat cerealele.

Recolte bogate adunate la timp

IASI (coresp. „Științei”). — Colectivii din satul Izlaz, comuna Zorleni, raionul Birlad, obțin în acest an o recoltă bogată de grîu. Ei au înămînat întreaga suprafață cu grîu în teren bine pregătît, arat adînc din timpul varii, au folosit sisteme selecționată, iar în primăveră l-au plivit cu atenție. Îndată ce la nările s-au cople, ei au pornit la secerat, ca să nu piardă nici un bob. În ajutor le au venit și tractoriștii Ion Buta și Apetrel Androne cu două combine de la S.M.T.-Zorleni. De pe suprafețele recoltate pînă acum s-au obținut 2.600 kg. grîu la ha.

Recolte bogate s-au obținut și colectivii din Suseni, Vulpănești și Lălești care au recoltat în medie la ha. între 2.150—2.560 kg. grîu.

Excursii muncitorești

TIMIȘOARA (coresp. „Științei”). De la începutul anului și pînă în prezent, 41.600 turiști muncitori, țărani, colectiviști și întovărășiți, ingineri, tehnicieni, funcționari au făcut excursii în locurile pitorești de pe Valea Prahovei, din Ardeal, Banat, pe litoral, precum și la București. Aceste excursii au fost organizate de filiala O.N.T.-Carpați din Timișoara, cu trenuri speciale și cu autocarele.

60 la sută din numărul turiștilor au fost în acest an muncitori din Reșița, Arad, Timișoara, Lugoj. De asemenea, în acest an, mii de țărani colectiviști din Jimbolia, Ciocova, Gătaia, Sînnicolau Mare au făcut pentru prima dată excursii organizate prin O.N.T.-Carpați în diferite regiuni ale țării.

In industria bunurilor de consum 31.000.000 lei economii prin inovații

Mișcarea de inovații se extinde în rîndurile muncitorilor și tehnicienilor din întreprinderile industriale bunurilor de consum. În primul semestru al acestui an, în fabricile aparținînd diferitelor subramuri ale industriei bunurilor de consum a fost înregistrată 8073 propuneri de inovații, cu 33 la sută mai mult ca în aceeași perioadă a anului trecut. Aplicarea celor 3282 inovații acceptate va aduce economii antecalculabile de 31 milioane lei.

Bun sosit d-lui Djuanda, ministru prim al Indoneziei!

Astăzi sosește în Capitala patriei noastre Raden Hadji Djuanda Kartawidjaja, ministru-prim al Indoneziei, care întreprinde o vizită de prietenie în țara noastră la invitația guvernului R.P. Romine.

Domnul Djuanda s-a născut în orașul Tasikmalda, la 10 iulie 1911. A studiat în Indonezia, absolvind în 1933 Școala superioară tehnică din Bandung.

El a luat parte activă la lupta împotriva colonialiștilor olandezi și la revoluția din 1945, devenind unul din fruntași ai Indoneziei.

După 1945, dl. Djuanda a fost aproape continuu membru al guvernului indonezian, conducînd diferite departamente economice, iar în 1957 a devenit prim-ministru al Indoneziei, funcție pe care a deținut-o pînă în 1959.

În actualul guvern, în fruntea căruia se află președintele Sukarno, domnul Djuanda deține funcția de ministru-prim.

Dl. Djuanda a făcut parte din diferite delegații guvernamentale indoneziane participînd la conferințe internaționale, printre care și la întâlnirile șefilor de guvern ai celor cîinci state inițiatoare ale istoricei conferințe de la Bandung, din 1954.



Dl. Djuanda este un activ luptător pentru întărirea independenței Indoneziei și pentru promovarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate țările lumii. Prin această activitate, ministru-prim al Indoneziei a devenit o personalitate cunoscută nu numai în țara sa, dar și în lumea întreagă.

In minele carbonifere Se extind metodele moderne de armare

În primele șase luni ale anului, în exploatarea carboniferă din țară s-a extins armarea metalică și cu inele de bolțari la aproximativ 25.000 metri liniari de galerii și un mare număr de abataje frontale. Acest volum de lucrări este aproape egal cu cel efectuat în întreg anul trecut. Prin extinderea acestor procedee avansate, creșterea simțitor durata de exploatare a galeriilor, scade costul și volumul lucrărilor de întreținere. De asemenea se reduce consumul de lemn de mină — sarcină deosebit de importantă trasată de cel de-al III-lea Congres al partidului.

Datorită armării metalice, minerii de la exploatarea din Valea Jiului au reușit să reducă consumul de lemn de mină pe bazin la circa 45,5 m.c. pe fiecare mie de tone de cărbune extras, față de 53 m.c. cît a fost în 1959 în medie pe bazin. O bună experiență în folosirea metodelor moderne la lucrările de susținere au căpătat minerii din bazinul carbonifer Schitu-Golești, care au economisit în prima jumătate a acestui an peste 1.300 m.c. lemn de mină, precum și cei de la exploatarea carboniferă din cadrul trusturilor miniere „Muntenia” și „Ardealul”. (Agerpres)

Pe calea progresului tehnic

CLUJ (coresp. „Științei”). — Față de anul 1954, uzinele de produse sodice din Ocna Mureșului produc în prezent de trei ori mai mult carbonat de sodiu brut, de 4,3 ori mai multă sodă caustică și de 2,5 ori mai multă sodă calcinată. De la începutul anului și pînă în prezent colectivul acestei întreprinderi a dat peste plan peste 14.000 tone produse sodice și a realizat aproape 3.000.000 lei economii la prețul de cost.

Aceste succese se datoresc în mare măsură înzestrării uzinei cu utilaje de înaltă tehnicitate, modernizării unor agregate și mecanizării muncii precum și aplicării procedurilor tehnologice înaintate. Vechile cuploare de var au fost înlocuite cu altele noi cu o capacitate dublă, elcinatele au fost înlocuite și ele cu altele cu o capacitate de trei ori mai mare, iar la secția sodă caustică aparatul de debicarbonat a fost înlocuit cu un aparat mult mai perfecționat.

Cu posibilități proprii, în cadrul miciei mecanizării, a fost mecanizată înădricarea vagonetelor cu piatră de var, iar transportul manual a fost înlocuit cu cel mecanizat. La cuploarele de desprăfuire a gazelor, s-a introdus transportul pneumatic al sodei calcinate în siloz etc. La toate aceste modernizări și perfecționări, cei peste 80 de inovatori au adus o contribuție de seamă.

În lupta pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului partidului

EXPERIENȚA NOASTRĂ

PROPUNERILE NOASTRE

Industria locală să producă mărfurile cerute de populație

Regiunea Ploiești dispune de importante resurse naturale. Mai buna lor valorificare a stat într-o însemnată măsură în atenția statului popular din regiune; astfel, au fost înființate întreprinderi de industrie locală care produc astăzi mărfuri căutate de cumpărătorii industriei locale din regiunea complexă intr-o măsură sortimentul de mărfuri al industriei republicane, producând peste 24 la sută din mărfurile care se vind populației prin organizațiile comerciale.

Posibilitățile industriei noastre locale de a contribui la satisfacerea nevoilor de consum ale populației sînt multiple; ea valorifică resursele locale, prelucrându-le în produse petroliere din Cimpina, Tîrgu-Șuștea și Ploiești. În afară de materiale de construcții, industria locală pune la îndemna populației o serie întreagă de bunuri de consum — mobilă, obiecte de uz casnic, metalice și din lemn, produse alimentare și altele. Mobilă pentru dormitoare și bucătării și-a câștigat un bun renume pentru calitatea ei. De un real folos sînt și atelierelor de deservire a populației, care își extind tot mai mult activitatea.

Nu ne putem limita însă la succesele obținute. Mai avem multe de făcut pentru a satisface exigențele cumpărătorilor.

Pentru mai buna aprovizionare a populației, statul popular regional, împreună cu conducerea întreprinde-

rilor a făcut sondeaje în unitățile comerciale, pe baza a cunoaște mai bine ce se produce lipsesc. Ne-am sfătuit cu deputații din diferite comisii permanente și am pus un accent deosebit pe colaborarea dintre comerț și industrie locală. Cît de favorabilă este această colaborare și cercetarea emunții a dovedește următorul fapt: la ultima constituire dintre organele de comerț și conducătorii industriei locale s-a stabilit cît 130 de articole care se aduc din aite regiuni pot fi produse de industria locală din regiunea noastră în condiții mai bune și cu cheltuieli mai puține. S-au pus în fabricație o serie de produse — garnitură de cauciuc, lustră, rame pentru tablouri, forajere, zăvoare și multe alte mărunțuri, foarte căutate de cumpărători.

La începutul acestui an, cu sprijinul organelor de partid, statul popular regional a revizuit planul întreprinderilor locale introducînd în producție mărfurile care erau solicitate de populație și a scos din plan produsele care nu au căutare. Trebuie spus însă că în activitatea industriei locale mai dăinuie încă unele lipsuri, pe care ne străduim să le lichidăm. Este vorba de faptul că unora întreprinderilor produc măruri de calitate slabă sau la un preț de cost ridicat; în unele întreprinderi s-au creat stocuri din cauză că s-au produs articole care

nu erau cerute pe piață. În lumina documentelor celui de-al III-lea Congres al partidului, statul popular regional va stabili pe bază de studiu nomenclatorul de produse care să țină seama de resursele locale, de capacitatea de producție și de cerințele populației. De asemenea, statul popular va îndruma și controla permanent și cu mai multă exigență întreprinderile ca să producă mărfuri de bună calitate și să reducă prețul de cost, complicînd sortimentul de mărfuri al industriei republicane și dînd astfel o contribuție mai mare la îmbunătățirea aprovizionării populației.

Pentru îmbunătățirea continuă a activității industriei locale avem nevoie de sprijinul ministerelor de resort, așa cum se subliniază și în documentele Congresului partidului. Din partea noastră am primit și pînă acum un ajutor prețios.

Oficiul pionier din cadrul Ministerului Industriei Bunurilor de Consum a acordat permanent asistență tehnică industriei locale pe linia îmbunătățirii calității produselor de fabricație. El a contribuit și la introducerea de noi sortimente. Comitetul de Stat pentru valorificarea produselor agricole trimite cu regularitate specialiști — ingineri și tehnicieni, care ne sprijină operativ în problemele pe care noi le avem de rezolvat în ramura morăritului.

Nu putem spune același lucru despre Ministerul

Industriei Grele. De doi ani, de cînd ne-a predat întreprinderea „Metalurgica” din Buzău, profilată pentru bunuri de consum, nici măcar un singur specialist n-a călcat prin această întreprindere. Noi am avut mare nevoie de sprijinul ministerului. Avînd în vedere ultima hotărîre a partidului și guvernului cu privire la ridicarea nivelului tehnic al producției, socotim că este necesar ca ministerul să trimită de urgență specialiști care să ne ajute în ridicarea nivelului tehnic al producției industriei locale.

Și Ministerul Comerțului îi cerem să ne acorde sprijinul cuvenit în orientarea producției unităților noastre spre produsele cele mai solicitate de consumatori, precum și în desfacerea întregii producții. Îndeosebi avem nevoie să fim ajutați în organizarea schimburilor de mărfuri cu celelalte regiuni ale țării.

Comitetul executiv al statului popular regional va lua toate măsurile necesare pentru înființarea sarcinilor trasate de Congresul partidului pentru îmbunătățirea continuă a activității industriei locale, încît aceasta să contribuie din ce în ce mai mult la aprovizionarea populației cu produse industriale și alimentare, cu materiale de construcții.

Ing. VALERIU CRISTESCU
vicepreședinte al Comitetului executiv al Statului popular al regiunii Ploiești



Scenă din filmul „Ultimul viraaj”, o producție pentru ecran la studiourile din Tallinn (R.S.S. Estonă) care rulează pe ecranul cinematografului din Capitală.

Modernizarea unor străzi din Capitală

Întreprinderea de drumuri și poduri București a început o serie de lucrări noi. În prezent se modernizează bulevardul G. Coșbuc unde între pavelele de piatră se toarnă beton cu praf de calcar. A început de asemenea refacerea pavajului pe șoseaua Vitan. În același timp se apropie de sfîrșit lucrările de pavaje de pe străzile Doamna Ghica, Moldovei, Mînașirea Casin, Spiru Haret, Partizanilor, Mitropoliei Nifon, Viting și altele. În jurul noilor blocuri de locuințe din Drumul Taberei și șoseaua Ștefan cel Mare s-a început pavarea aleilor și drumurilor de acces.

Poate fi scurtat drumul... laptelui

În ultimii ani, creșterea animalelor — în special a vacilor și oilor — a luat în raionul Reginin o mare dezvoltare. Gospodăriile agricole de stat, gospodăriile colective, întovărășirile, țărani muncitori cu gospodărie individuală din raion și-au propus ca un obiectiv important pentru anii viitori sporirea și îmbunătățirea septului de animale.

Trebuie spus că încă acum în raionul Reginin sînt posibilități pentru a mări simțitor producția de lapte și de produse lactate destinate consumului.

Aceste posibilități sînt strîns legate, între altele, de felul în care se desfășoară procesul de prelucrare a laptelui colectat de la contractanți. Iată cum stau lucrurile în această privință în raionul nostru.

În satele raionului se adună zilnic mii de litri de lapte și smîntînă de calitate superioară. De aici, laptele este transportat la centrale de prelucrare din comune și la Reginin. Din cauză că I.C.I.L. Tg. Mureș se preocupă prea puțin de organizarea transportului, precum și de dotarea unor centre de prelucrare cu utilaje corespunzătoare, o parte din acest lapte se pierde pe

drum. De pildă, în comuna Sîntu se strînge zilnic o cantitate mare de smîntînă, dar nu vine nici o mașină să o ridice. La Pădureni nu se pot strînge cantitățile de lapte pe care le oduc contractanții pentru că I.C.I.L. nu a odus încă vasele necesare. Sau, de pildă, smîntîna colectată în Petrilca și în alte sate este dusă la Petrilca. De aici urmează să fie transportată cu mașina. Dar mașina din Petrilca nu vine de loc. Smîntîna la drumul înapoi la Petrilca.

În cauza lipsei de interes, în magazinele de la Voevodeni Reginin și în altele părți se creează stocuri mari de brînză care stau luni și luni de zile pînă să fie trimise comerțului pentru consum. Trebuie spus că la Reginin condițiile de prelucrare a cașului nu sînt tocmai corespunzătoare, iar oficiul de prelucrare a laptelui nu este dotat cu utilajele necesare care să asigure întocmi respectarea regulilor de igienă alimentară.

Conducerea I.C.I.L. Tg. Mureș trebuie să ia măsuri urgente pentru ca drumul laptelui și al produselor lactate pînă la magazinele de desfacere și consumatori să fie scurt și cât mai bine organizat.

Întrucît deficiențele asemănătoare se observă și la alte întreprinderi de colectare și industrializare a laptelui, cred că ar fi necesar ca Ministerul Industriei Bunurilor de Consum să analizeze temeinic această problemă pentru a se îmbunătăți activitatea în domeniul prelucrării laptelui și a se spori cantitățile de produse lactate destinate consumului.

G.H. DESPU
secretar al Comitetului raional de partid Reginin



VIATA DE PARTID

Timpul nu așteaptă, tovarăși de la comitetul raional!

În raionul Tecuci este în acest an o recoltă bună. Oamenii au muncit în tot cursul anului cu sîrguință. Iată însă că tocmai acum, cînd trebuie strîns fiecare bob, raionul Tecuci este copleșit de regine.

Ce a făcut și ce face organizația raională de partid pentru buna desfășurare a campaniei agricole de vară?

La început a fost întocmit un plan de acțiune — ne-a informat tov. Marin Buruiană, prim-secretar al comitetului raional de partid. Doriți să-l vedeți? Și, după ce l-a cîntat prin diverse sertare, a zis: — Probabil planul se găsește la sfatul popular raional.

Planul de acțiune s-o fi aflînd probabil într-un sertar, dar să vedem cum stau lucrurile pe teren. Comuna Ciorăști, de pildă, este rămasă în urmă. Birourile organizațiilor de bază nu au luat măsuri pentru intensificarea muncii politice de masă, pentru mobilizarea țărănilor muncitori și în primul rînd a membrilor de partid, ca agitatori prin vorbă și faptă, prin exemplu personal. Tov. Vasile Birlădeanu, secretar al comitetului raional, care se află în comună, și instructorul teritorial al comitetului raional de partid se bizuie aproape exclusiv pe acțiunile sfatului popular. Să fi uitat ei oare că munca vie, cu oamenii, nu poate fi înlocuită de nici un fel de dispoziții administrative? Lipsite de sprijin și îndrumare, organizațiile de bază nu și exercită — așa cum s-ar cuveni — rolul de conducător politic în lupta oamenilor muncii pentru urgentarea campaniei de recoltare.

Și în alte locuri situația este asemănătoare. La G.A.C. „30 Decembrie” din comuna Barcea, biroul organizației de bază (secretar Constantin Dănilă) n-a întreprins mai nimic pe linia muncii de partid în vederea pregătirii campaniei de recoltare, n-a instruit agitatorii cum să și desfășoare activitatea. Totul a fost lăsat pe seama combinelor S.M.T.-ului, colectivității nefiind antrenată și însă cu toate mijloacele la secerat și treieris.

Este știut că cine recoltează la timp câștigă, iar cine întîrzie, pierde. Or, deși acest lucru este elementar, el n-a fost, după cît se vede, în atenția comitetului raional de partid. O parte din mașinile S.M.T.-urilor Cudabî și Tecuci nu execută volumul de lucrări planificate. De ce? Pentru că munca este slab organizată, pentru că în rîndurile mecanizatorilor nu s-a dus muncă politică permanentă; fiile volante care în alte campanii agricole circulau de la brigada la brigada, popularizau pe frunțiși și criticați lipsurile, acum nu mai apar; sindicatul, lipsit de îndrumare organizativă, nu s-a ocupat de organizarea întrecerii socialiste.

În comuna Barcea, batozele de la S.M.T. Cudabî au stat vreo săptămînă pe arii. Cînd s-a început lucrul, s-a văzut că le lipsesc... unele curele. Abia atunci s-a observat că după reparatii n-au fost făcute probele de funcționare. Cele două S.M.T.-uri din raion au fost vizitate de membri ai biroului comitetului raional de partid, dar aceste vizite nu s-au soldat cu rezultate concrete, eficiente.

În raionul Tecuci sînt însă comune ca Movileni, Furceni, Cîndrea, în

care secerișul a fost gata cu zile în urmă, iar treierisul se desfășoară din plin. Aici comunistii au fost sufletele întrecerii pentru strîngerea la vreme a recoltei. În comuna Movileni, de pildă, tov. Voichița Ursu, membru a biroului comitetului raional, Gh. Pirvu, instructor al comitetului raional, au îndrumat cu grijă birourile organizațiilor de bază din gospodăria colectivă și întovărășiri. Aici au fost stabilite sarcini concrete, pe oameni, pentru buna desfășurare a secerișului și treierisului. Agitatorii, instruiți temeinic, au fost tot timpul printre țărani muncitori, discutînd articolele „Nici un bob pierdut din noua recoltă”, „Toate forțele la strînsul recoltei” și, din ziarul regional „Viața Nouă”. Exemplul frunțișilor a fost larg popularizat. Seară de seară, după încetarea lucrului, s-a analizat desfășurarea secerișului și treierisului. După cum se vede, în raion există o anumită experiență bună care însă n-a fost rîspîndită.

Lipsurile existente în activitatea politică și organizatorică și urmare lor de acum — întîrzierea treierisului — ar fi trebuit încă demult să-l mobilizeze pe tovarășii din biroul comitetului raional de partid. În prezent, e timpul executării din plin a treierisului și arăturilor adînci de vară. După cum se pare, biroul Comitetului raional de partid Tecuci n-a tras învățămintele necesare din lipsurile avute în perioada secerișului. Așa se face că pînă la 21 iulie, se traseră recolta de pe numai 1.560 ha, iar arăturile erau făcute doar pe 1.750 ha. din cele 18.000 ha. cite au fost cultivate cu cereale.

Recolta nu așteaptă. Este nevoie de măsuri operative și bine gîndite și în primul rînd de o activitate vie a organizațiilor de partid în rîndul oamenilor muncii pentru ca în raionul Tecuci campania agricolă de vară să fie grăbită.

I. SPALĂTELU

Ați aflat că...

„De la 1 august a.c. în librăria din Capitală se vor pune în vânzare manuale școlare pentru elevii din clasele VIII-XI. Aceste manuale se vor găsi la librăria din Calea Victoriei 42, Librăria Noastră nr. 75, din strada Aristide Briand 5, Librăria Noastră nr. 2, strada Lipsicani nr. 26, Librăria Noastră nr. 10, Calea Rahovei 107, Librăria Cartea Rusă, Calea Victoriei 42, etc. Librăria Noastră nr. 17 din bulevardul Măgheru 6-8 difuzează manuale școlare în limbile minorităților naționale. La Librăria Noastră nr. 50 se vor găsi de la 1 august manuale pentru școlile profesionale de ucenici.

„De curînd cooperativa „Munca Nouă” a deschis în Capitală, pe Calea Moșilor nr. 269, încă o secție de prestări de servicii la domiciliu: spălătorie, spălătorie parchete, curățenie etc. Comenzile se fac și telefonic la numărul 12.60.53.

„Pentru a înlesni deplasarea rapidă pe diferite trasee din țară, TAROM a luat măsuri de a deschide noi linii aeriene interne. Astfel, s-a înființat o cursă directă pe ruta București — Deva, cu plecarea din București la ora 7,35 și de la Deva spre București, a doua zi, la ora 7 și o cursă directă București — Craiova, cu plecarea din București la ora 18,05 și din Craiova a doua zi la 6,30.

Azi vă prezentăm Fabrica de țesături din fire sintetice „T. Vladimirescu”

„Nailon, perlon, capron, orlon... Nume noi alături de mătase, lînă, bumbac. Noile produse din fibre și fire sintetice au devenit căutate și apreciate de cumpărători, pentru calitățile lor deosebite. În țara noastră, industria fibrelor sintetice e tînără, însă în plină dezvoltare. La Sînești, a început să fie produse în cantități din ce în ce mai mari fibre sintetice românești. Acestea trebuie însă prelucrate, transformate în țesături fine, rezistente, aspectuoase. Pentru aceasta, o serie de fabrici și-au schimbat total sau parțial profilul. Li s-au adăugat și altele noi, moderne. S-a transformat radical și fabrica „Tudor Vladimirescu”, care este astăzi cea mai mare țesătorie de fire sintetice din țară. Și pe la începutul anului trecut au început să sosească în curtea vechii țesătorii materiale de construcții, constructoare. Modesta fabrică de la marginea Bucureștiului s-a transformat dintr-odată într-un mare șantier. S-au înălțat schele,

vechea întreprindere creștea în înălțime, se extindea, se reutiliza... din mers. Astăzi, nimeni nu poate preciza dacă în ocele zile țesătorii i-au stimulat mai mult pe constructorii, montajorii noilor mașini pe țesători, ori constructorii pe montajori. Fapt este că trebuie a mers repede și bine. Țesătoria „T. Vladimirescu” este acum nouă și frumoasă... ca toate construcțiile noi. Aripa centrală are trei etaje, o altă oripă — două etaje.

Etajul trei al halei principale este ocupat de secția preparării. Cea mai mare parte din utilajul nou, modern, a fost instalat: mașini de urzit de mare capacitate, cu aprire automată, mașini de canetă, mașini de înclat. Aici se pregătesc urzele și canetele pentru țesătorie. La parter, la etajul I și etajul II se află secția de țesătorie. Încă nu s-au instalat toate mașinile. Deocamdată au fost montate 122 de răboaze de țesut care lucrează din plin țesături din reton rominesc și din fire

de viscoză în amestec cu bumbac. Pînă la sfîrșitul anului 1961, aici vor lucra aproape 350 de răboaze de țesut moderne.

Chiar dacă ai să cauți cu atenție, n-ai să observi scame, urme de praf în sălile mari, bine aerisite ale secției. Lămpile lungi, fluorescente, asigură o lumină egală în orice colț.

Țesătoarele, care lucrează la noile răboaze au urmat în prealabil un curs special de două luni pentru a se familiariza cu minuirea „Profesor” le-a fost tîrînd muncitorii Maria Petre. Unele dinde levele ei, cum sînt loana Nodula și Elena Neacșu, au ajuns muncitoare frunțe în producție și își depășesc lund de lună planul cu peste 10 la sută. Dealtfel, întreaga fabrică a fost la un moment dat o adevărată școală. Au urmat cursuri de recalificare toți muncitorii, începînd de la țesători și țesătoare pînă la ingineri. Cu toții au învățat tehnologia nouă de fabricare a țesăturilor din fire sintetice, folosirea utilajelor noi. Rodul strădănilor lor n-a întîrziat să apară: în primul semestru al anului, colectivul țesătoriei „Tudor Vladimirescu” a realizat peste plan 16.000 m.p. țesături din reton și viscoză. A fost primul succes al acestui colectiv, realizat în cîntecă celui de-al III-lea Congres al partidului.

Secția de finisaj se află în aripa din stînga, cu două etaje. O parte din utilajul secției a și intrat în funcțiune: o mașină pentru spălarea țesăturilor și... „meca unzoară de finisaj” — cum numesc muncitorii marea mașină de fixat.

Pe poarta fabricii „Tudor Vladimirescu” vor leși în cantități din ce în ce mai mari țesături din fire sintetice solicitate de cumpărători: pentru bluze, rochii, cămași, balonseide... În total, la sfîrșitul anului 1961, se vor realiza aici anual 5 milioane metri pătrați țesături și se vor finisa 8 milioane metri pătrați de produse.

Fabrica „T. Vladimirescu” a leși din anonimitate. Produsele ei devin cunoscute în toată țara.

D. MINCULESCU



Țesătoria de fire sintetice „Tudor Vladimirescu”. În fotografie: Etajul 3, în care se află secția de prepararea care a fost înzestrată cu utilaj modern: mașini de urzit, de mare capacitate, mașini de canetă, mașini de înclat. (Foto Agerpres)

NE SCRIBU

corespondenții voluntari de la sate

Pe parcelele unde s-au folosit la recoltă secerătorii-legători și chiar combinatele au mai rămas pe cîmp spice, iar la strînsul spiceilor lucrează cei mici. Mobilizați de organizațiile U.T.M. din cele 3 școli din comună elevii participă în număr mare la strîngerea spiceilor și zilnic transportă la batoze sute de kg. grîu. Pînă acum ei au și predat aproape 1.000 kg. boabe. Sînt frunțiși în această acțiune elevii școlii de 4 ani din satul Zăvalu și brigada nr. 1 de muncă patriotică U.T.M. de la G.A.C. „Nicolae Bălcescu”. (De la GHEORGHE NEACȘU, colectivist, comuna Gighera, raionul Gură Juiului)

Comuna Bogza din raionul Rm. Sărat este o comună de deal și grîu s-a copleșit mai tîrziu. Cu toate acestea, datorită măsurilor luate de organizația de partid din comună, pe tarlalele pe care grîul se piergă, a doua zi se și pornea la secerat. Colectivii din satul Căjăta au recoltat și treierat grîul de pe cele 135 ha. numai în cinci zile, obținînd peste 2.000 kg. grîu la ha. Treierisul este acum în toi la cele două întovărășiri din comună care au semănat cu grîu o suprafață de aproape 500 ha. Pînă la 22 iulie întovărășii, organizații pe echipe, lucrînd din zori pînă seara tîrziu, au treierat grîul de pe ca. 300 ha, obținînd în medie 1.900 kg. la ha. (De la MIHALACHE BACIU, instructor de partid)

Colectivii din comuna Bujoreni, raionul Rm. Vlcea, au cultivat anul acesta cu legume o suprafață de 24 hectare. Recoltele de roșii, varză de vară, ceapă, ardei etc. le valorifică pentru aprovizionarea stațiunilor balneo-climaterice de pe Valea Oltului — Govora, Călimănești, Olănești. Anul acesta colectivii vor realiza din vânzarea legumelor un venit de ca. 400.000 lei, față de 170.000 lei cît au scos anul trecut. În sectorul logicomicol lucrează brigada condusă de Nicolae Paraschiv, formată din colectivii pricepuți. Printre frunțișii brigăzii sînt colectivii Ștefan Toroplean, Maria Matei, Ion Mesea. (De la ION VOINEA, contabil)

Anul acesta colectivii din raionul Pitești, au contractat cu statul mari cantități de cereale și alte produse agricole. În timp ce recolta grîul și orzul ei și transportau la bazele de recepție grîul contractat cu statul. Gospodăriile colective din Strachina, Cocargeaua, Frățiești și altele au contractat la bază pînă la 22 iulie întreaga cantitate de grîu contractată din recolta anului acesta. Pe întregul raionul gospodăriile colective au transportat la baza de recepție peste 11.000 tone grîu. (De la CONSTANTIN BANCUI, instructor de partid)

Artiști amatori pe scenă

În cadrul celei de-a doua etape raionale a concursului artistic „Festivă 23 August”, un număr de 18 echipe artistice de amatori din raioanele: I. V. Stalin, 23 August și T. Vladimirescu, din Capitală, au prezentat programe noi. Printre ele se numără echipele de la întreprinderea „Electroaparataj”, de la fabrica de medicamente „Galencia” etc.

Pe scenele TEATRELOR

de la 23 iulie la 31 iulie

TEATRUL ARMATEI (grădina 9 Mali): În simbioză 30 August 31 iulie 20 (GRĂDINA 24, joi 28, sîmbătă 30, duminică 31 iulie 20, 30).

TEATRUL TINERETULUI (Teatrul de vară 14 Șuștea): Rîndurile cîștelor sîmbătă 23 duminică 24, miercuri 27, vineri 29, sîmbătă 30, duminică 31 iulie 20; Nila — marți 29, vineri 29 iulie 20).

TEATRUL SATIRIC MUZICAL C. TANASE (sala Savoy): Revizii ogăzilor — sîmbătă 31 iulie 20.

RADIO

SIMBĂTA, 23 IULIE • Fragmente din opera „Tristan și Izolda” de Wagner — orele 11,03 — I • Lucrări muzicale inspirate din Dupa miez de noapte 14,20 — I • Cîntecul lui Iliada literară în revizuirea noastră — orele 15,30 — I • Cîntăreți celebri: Mario del Monaco — orele 18,25 — II • Muzică din opera „O noapte la Venetia” de Johann Strauss — orele 18,15 — I • Satira și umorul — 20,30 — I • Cvarlet de Hayden — orele 22,30 — II.

DUMINICA, 24 IULIE • Repanșă de com. postilor romîni — orele 9,00 — I • Teatrul la microfon: „Cîntecul prieteniei” (operă pentru copii) — orele 9,30 — I • Festivalul

CINEMA televiziune

Patru (8, 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); București (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,30); Al. Șahia (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Miorita (9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21); 23 August (14,15; 16,30); (19; 21,30); Cocosul: 23 August (20,30 grădina); Nevoasta mea citit; Republica (9,45; 12; 14,45; 17; 19,15; 21,30); Elena Paleolog (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Întîlnire între poezie (14,20); (16,30; 18,45; 21); „Ultimul viraaj”; Manheru (10; 12,15; 16; 18,30; 21); I. C. Frimu (10; 12; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Cel 4 de pe Moana Luma (10,30; 12,25; 14,10; 16; 18,15; 20,30); Prințesa cu stouea de aur; Central (10,15; 12,15; 14,30; 16,30); (18,30; 20,30); Drumul Hîrtăleci; Victoria (9,30; 11,30; 13,30; 15; 17; 19; 21); 8 Martie (15; 17; 19; 21); N. Bălcescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Legaș e lege; V. Alexandri (10; 12,15; 14,45; 19; 21,15); Maxim Gorki (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21); T. Vladimirescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Ne-am ucis; Timpușii Noi (rulează în continuare de la 10-21); Întîlnire cu dialog; 13 Septembrie (pentru copii) 10; 11; (13,30); Program special (pentru adulți) 15; București (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,30); Al. Șahia (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Miorita (9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21); 23 August (14,15; 16,30); (19; 21,30); Cocosul: 23 August (20,30 grădina); Nevoasta mea citit; Republica (9,45; 12; 14,45; 17; 19,15; 21,30); Elena Paleolog (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Întîlnire între poezie (14,20); (16,30; 18,45; 21); „Ultimul viraaj”; Manheru (10; 12,15; 16; 18,30; 21); I. C. Frimu (10; 12; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Cel 4 de pe Moana Luma (10,30; 12,25; 14,10; 16; 18,15; 20,30); Prințesa cu stouea de aur; Central (10,15; 12,15; 14,30; 16,30); (18,30; 20,30); Drumul Hîrtăleci; Victoria (9,30; 11,30; 13,30; 15; 17; 19; 21); 8 Martie (15; 17; 19; 21); N. Bălcescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Legaș e lege; V. Alexandri (10; 12,15; 14,45; 19; 21,15); Maxim Gorki (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21); T. Vladimirescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Ne-am ucis; Timpușii Noi (rulează în continuare de la 10-21); Întîlnire cu dialog; 13 Septembrie (pentru copii) 10; 11; (13,30); Program special (pentru adulți) 15; București (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,30); Al. Șahia (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Miorita (9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21); 23 August (14,15; 16,30); (19; 21,30); Cocosul: 23 August (20,30 grădina); Nevoasta mea citit; Republica (9,45; 12; 14,45; 17; 19,15; 21,30); Elena Paleolog (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Întîlnire între poezie (14,20); (16,30; 18,45; 21); „Ultimul viraaj”; Manheru (10; 12,15; 16; 18,30; 21); I. C. Frimu (10; 12; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Cel 4 de pe Moana Luma (10,30; 12,25; 14,10; 16; 18,15; 20,30); Prințesa cu stouea de aur; Central (10,15; 12,15; 14,30; 16,30); (18,30; 20,30); Drumul Hîrtăleci; Victoria (9,30; 11,30; 13,30; 15; 17; 19; 21); 8 Martie (15; 17; 19; 21); N. Bălcescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Legaș e lege; V. Alexandri (10; 12,15; 14,45; 19; 21,15); Maxim Gorki (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21); T. Vladimirescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Ne-am ucis; Timpușii Noi (rulează în continuare de la 10-21); Întîlnire cu dialog; 13 Septembrie (pentru copii) 10; 11; (13,30); Program special (pentru adulți) 15; București (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,30); Al. Șahia (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Miorita (9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21); 23 August (14,15; 16,30); (19; 21,30); Cocosul: 23 August (20,30 grădina); Nevoasta mea citit; Republica (9,45; 12; 14,45; 17; 19,15; 21,30); Elena Paleolog (9; 11; 13; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Întîlnire între poezie (14,20); (16,30; 18,45; 21); „Ultimul viraaj”; Manheru (10; 12,15; 16; 18,30; 21); I. C. Frimu (10; 12; 15; 17; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Cel 4 de pe Moana Luma (10,30; 12,25; 14,10; 16; 18,15; 20,30); Prințesa cu stouea de aur; Central (10,15; 12,15; 14,30; 16,30); (18,30; 20,30); Drumul Hîrtăleci; Victoria (9,30; 11,30; 13,30; 15; 17; 19; 21); 8 Martie (15; 17; 19; 21); N. Bălcescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Legaș e lege; V. Alexandri (10; 12,15; 14,45; 19; 21,15); Maxim Gorki (9,45; 12; 14,15; 16,30; 18,45; 21); T. Vladimirescu (15; 17; 19; 21); (20,30 — grădina); Ne-am ucis; Timpușii Noi (rulează în continuare de la 10-21); Întîlnire cu dialog; 13 Septembrie (pentru copii) 10; 11; (13,30); Program special (pentru adulți) 15; București (9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,30); Al. Șahia (9; 11,30; 14; 16,30; 19; 21,30); (20,30 — grădina); Miorita (9; 11,15; 13,30; 16; 18,30;

SECTIILE CALDE

Totă lumea, de la poet la gestician, e de acord că timpul cel mai potrivit pentru vise este noaptea. Pentru amatori serioși, se recomandă mai ales nopțile de mai: seninătate, miresme, stele enigmatice - eventual amintirea ochilor ei...

Aș vrea să vă povestesc despre un om care, patru ani de zile la rând, n-a avut decât șapte nopți pentru vise: se numește Matei Ion și în cel patru ani de care vorbim aici (1940-1944) era stringar la Malaxa. Flăcău, abia terminase liceul, a lucrat patru ani la rând numai în schimbul de noapte. N-are rost să sentimentalizăm, deși simțim ispitiți să ne întrebăm cum se va fi scurs o asemenea tinerețe. Vorbim de vise - așadar să revenim la cele șapte nopți.

Peste drum de intrarea uzinelor, pe un maidan, fuseseră construite din lemn carcerile. Erau de mărimea unui dulap și urmăreau cu desăvârșit succes ca cel închis să nu poată sta decât în picioare. Nici măcar pe vine; în picioare 24 de ore! În patru ani de zile Matei Ion a fost băgat de 7 ori la carceră, în aceste scurte perioade oștite. De fiecare dată, noaptea, băieții din atelier sperțuiau cu țigări sentimentale, și-l culcau orizontal cu carceră cu tot, până dimineața.

Să refacem peisajul. Un maidan și un șir de scurte cu o mică deschizătură în dreptul ochilor, cit să vezi toată bolta cerului - seninătate, miresme, stele enigmatice - și jumătate din baioneta căparului de rând. Ce va fi visat în cele șapte nopți ale tinereții lui stringarul Matei Ion, culcat cu carceră cu tot?

Matei Ion lucrează și azi în aceleași uzine: „23 August”. În ziua când, în București, se deschidea cel de al III-lea Congres al partidului nostru, printro coincidență căreia i-a închinat un pahar în plus el aniversa cu prietenii 20 de ani de muncă în aceeași uzină. Ca înfățișare, un om scund, față negricioasă și izbitor de mobilă, ochi căprui cu ciudate sclipiri verzi, părul alb (la 38 de ani) și o leacă de burț. Vorbește mult, repede și cu plăcere, gesticulând agitat, într-o nepotolită nevoie de a-și cheltui energia, ideile, laudele și înepăturile. Incepi cu Matei Ion un subiect și te pomenești atacând zece. Așa am aflat, discutând despre modifi-

carei sistemului de ventilație al cabinelor cupatoarelor electrice (inițiativă cu serioasă eficiență economică, printre autorii căreia se numără și el), așa am aflat că încă de pe acum pregătește zestre copilului său în vîrstă de numai șapte ani! „Să știe că are un tată!” Nu știu cum am ajuns la asta, dar am ajuns. Matei Ion, moștrul la atelierul de întreținere al secției turnătoriei de la „23 August”, cumpără cărți peste cărți, de la Jules Verne la Arghesi și masivul Dicționar al limbii române, le citește și le păstrează cu grijă pentru ca fiul său, care intră anul acesta într-o unitate elementară, să aibă, pe lângă cărțile, o vastă bibliotecă.

O fi visat Matei Ion la astfel de lucruri culcat cu carceră cu tot în cele șapte nopți?

Nouă ni se par astăzi absolut firești asemenea fenomene ca, de pildă, desenele muncitorilor de cultură... Alții de firești, încă atunci când - în primele luni ale anului - s-a constatat o scădere a numărului cititorilor la biblioteca uzinelor „23 August”, a fost înființată o comisie de anchetă pentru a determina cauzele acestei anomalii. Procesul verbal al anchetei e de o poezie inegalabilă: s-a constatat că se imprumută mai puține cărți pentru că se cumpără mai multe. În primele 5 luni ale acestui an s-au vîndut, numai prin cele cîteva standuri din uzină, cărți de 173 mii lei.

Găsiți în această cifră, la urma urmei modestă, dar reprezentând un fapt inimaginabil pînă nu de mult, tot ce dorim: indicații despre nivelul de trai al muncitorilor uzinei, despre noile necesități din viața lor, explicații pentru fundamentarea tehnică a sutiilor de propunerii, raționalizări, inovații și esența intelectuală a acestora, ca să nu înșirăm decât parte din ceea ce sugerează ea. S-ar putea porni, numai de la cei 173.000 lei în cîntul unei discuții foarte semnificative despre democrația socialistă, libertățile noastre și motivele profunde ale devotamentului de fier prin care muncitorii sint legați de partid.

Înaintea expoziției, mi-a fost arătat atelierul de pictură. Dominante, în centrul lui, două busturi (modele) și desene în carbune după ele: Homer și Socrate. Responsabil atelierului lipsind, n-am reușit să aflăm cine l-a desenat pe

Homer, mecanicul Zachiu de la turnătorii sau proiectanta Văcălie Aurelia, și cine pe Socrate, lăcătușul Dincă de la autoturtoare sau stringarul Savitchi de la mecanică sau, știu eu - sint alții.

Expoziția propriu zisă cuprinde lucrările cele mai reușite ale artiștilor amatori din cercul plastic al uzinelor. Ca tematică, predomină munca „secțiilor calde”, cele două turnătorii și forja. Fațete mai portrete de muncitorii frunțași și, printre ele, l-am recunoscut pe Hristoache Antonache. Fața mai curind slabă, numai nerv și mușchi, cu ochi mari, de un căprui lîmpez, bustul puțin răsucit, sugerind o mișcare scurtă, nerăbdătoare. Portretul, mai mult decât corect, era încadrat într-un peisaj nocturn - o ingenioasă combinație din feruliere nuanțate de albastru - și o acarelă evocînd forța veche. Nu mă pricepeam destul de bine în scris o discuție despre calitatea tablourilor. Voi mărturisii doar că portretul lui Hristoache Antonache m-a impresionat mai mult din punct de vedere politic decât estetic. De altfel, arta amatorilor de la „23 August” are un alt de pronunțat caracter politic concret, încă o noie închinată ochilor și care începe cu următorul vers: „E liber zborul viselor sub frunte!” poartă următoarea dedicație: „Lui Antonache Hristoache, forjor, autor a 70 inovații aplicate cu efect economic de aproape 2.000.000 lei, decoret cu Ordinul Muncii cl. I-a”.

Și iată-ne, pe calea aceasta, intrăm în miezul lucrurilor. Ce idee inaltă despre munca lor, despre noblețea ei, au cei de la „23 August” dacă simt nevoia să închine poezii frunțași și să le zugrăvească chipul? Pentru că cinei de fapt Hristoache Antonache? Bărbat de 37 ani acum. Hristoache pare să aibă abia 30. Un om care a știut să se păstreze tânăr. A venit în uzină în 1943, de la Nicorești, din Moldova, unde trăse cîteva ani la fazele la un fier calic și sapa de coadă în vîile boierilor. A fost angajat cu mare greutate, dor a răzbit. S-a făcut forjor. L-au primit în familia lor muncitorească Sălăjean Ion, Frăsinescu Gheorghe, Vlanche Anton, de care, de atunci și pînă acum, îl lega cea mai strînsă și adevărată prietenie: ie l-au învățat meseria, după 1944 au devenit tovarăși de partid, s-au sfătuit împreună despre muncă și despre viața și ani de zile, au lucrat la punta lui, cu găsiți împreună cum să gospodărească mai bine secția, au muncit și cu inovat împreună.

Și, în sinul colectivului muncitoresc, în partid, a crescut un Hristoache Antonache puternic, ferm, atent față de tovarăși, judecînd din punctul de vedere al intereselor de stat.

Hristoache are miini inteligente, nervoase, de aur - cum se spune. Minuiește cîciolanul de 30 de tone cu aceeași siguranță înfrigurată cu care repară un radio, o broască stricată, un ceas. Îl interesează tot ce poate da de lucru miinilor lui nerăbdătoare, avide să creeze. A primit un lot individual de 300 m.p. A semănat ceapă, pătrunjel, roșii, varză și a luat diploma de „lot frunțos”.

Ar fi fost și înainte vreme un bun meserieș, dar azi e mult mai mult: e un stăpîn grijăliu și un creator liber. A calculat, de pildă, că la confecționarea unui inel-lăbrînt pentru vagon cisterne se pot economisi, prin modificarea construcției matriței, 18 minute și „un cold”. Le-a economisit cu eficacitate economică de 79.709 lei pe an. E uzina lui, munca lui, cîntecul lui de muncitor și datoria de comunist. Propune schimbarea tehnologiei la barotraucione a ocelor și vagoane și realizează o creștere a productivității muncii, la acest reper, de 100 la sută.

EUGEN MANDRIC

(Continuare în pag. IV-a, col. 3-4)



ION CUCU „Lucrăm în doi” (De la expoziția de fotografii artistice „Patria noastră în plin avînt!”)

CARNET CULTURAL

NOI LUCRĂRI TEHNICE ȘI ȘTIINȚIFICE

Printre cărțile științifice apărute recent în librării se numără, din domeniul medicinelor, „Texte alese” din opera lui Hippocrat; „Bazele farmaceutice ale terapiei” de L. S. Goodman și A. Gilman; „Lăzua renală” de Gh. Olănescu și altele.

Numeroase lucrări tehnice apărute se adresează unui larg cerc de cititori: „Mașini de ridicat și transport” de Ion Pușariu; „În dreptul de televiziune” de S. A. Eleaskevici; „Propagarea undelor electromagnetice” de Edmond Nicodescu etc.

„Lucrările celui de-al IV-lea Congres al matematicienilor români” a apărut în Editura Academiei R.P. Române. Volumul cuprinde peste 200 pagini.

Au mai apărut în librării o serie de broșuri S.R.S.C. de popularizare a științei printre care: „Utilizări

energiei electrice” de N. V. Boțan; „Substanțe care stimulează creșterea plantelor” de H. Chirilici; „Copiii răsfățați” de C. Păunescu și altele.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

IN STAJIUNILE DE ODIHNĂ

În această perioadă, la Predeal se desfășoară o bogată activitate culturală. La Palatul cultural din localitate au loc zilnic proiecții cinematografice, se organizează seri distractive, concursuri-ghicitoare, audii muzicale, simpozioane etc.

Pină acum, oamenii muncii veniți la odihnă în stațiunea Predeal au asistat la spectacolele de colective ale Teatrului de Stat din Timișoara, Craiova, Orășul Stalin, Teatrul C.F.R. din Capitală, Teatrul Muzical „Gh. Dima” din Orășul Stalin, precum și de echipe artistice ale uzinelor „Steagul Roșu”.

Biblioteca Palatului Cultural, care numără peste 20.000 de volume, este frecventată cu interes de mii de oameni ai muncii veniți la odihnă.

Prima etapă a întrecerilor se va încheia la 23 August, iar cea finală la 10 decembrie a.c.

N-au văzut vaca

La examenul de absolvire a patru clase elementare, un elev s-a încurcat. A fost pus să povestească tot ce știa despre vacă. A dat din colț în colț și pînă la urmă a recunoscut că n-a văzut niciodată o vacă. Și-a luat angajamentul că va depune toate eforturile pentru a o vedea. Și a trecut examenul.

Elevul nu și-a respectat angajamentul. S-au scurs anii și el a uitat vaca cu desăvîrșire. A băut lapte de vacă, a mâncat frișcă de vacă, dar o vacă în carne și oase tot n-a văzut. Un copac nu dă imaginea pădurii. Un antricot, orice s-ar spune, nu dă imaginea vacii. Numai Cuvier, savantul, a reușit să reconstituie un mastodont după un molar. Elevul care n-a reușit să vadă o vacă, n-a reușit nici s-o reconstituie după smîntîni, iaurt și vrăbioare. Această lacună în cunoștințele științifice ale arhitectului E. Tîfescu, fostul elev de odinioară, a-vea să fie plătită scump. Pe lumea asta, totul se plătește. Problema e numai: cine plătește?

Arhitectul E. Tîfescu, de la Direcția construcții a Departamentului Gostat (Ministerul Agriculturii și Silviculturii), a primit însărcinarea de a desena un grajd pentru vacile gospodăriei de stat din Valea lui Mihai-Oradea. Cine l-a proiectat, nu se știe. Dar cine a făcut desenul se știe bine. Sus-numitul arhitect s-a străduit să-și imprime o notă foarte personală. Cu mii de ani în urmă, bou Apis, adorat de vechii egipteni, fusese instalat într-un templu. Templul era colorat și trepte. Ideea merită să fie luată în seamă. Arhitectul și-a însușit experiența celor vechi. Ca un adorator creator, însă, nu a copiat-o mecanic. A luat numai ceea ce socotea dînsul că este strict indispensabil unui grajd și anume treptele, pe care le-a plasat în fața camerei de muls. La coloane a renunțat. Desenul a fost verificat de arhitectul Th. Ghercu, un partizan al renașterii treptelor, și aprobat de Gh. Ratiu, tot arhitect, care a avut ca răzuișcă respingînd formula ventilată de alții - a creării unui labirint în genul celui în care a fost închis Minotaurul - ca fiind depășită.

Pe treptele acestea ale templului de staționaț au avut urce arhitecturii, ca pe adevărate trepte ale gloriei...

Ca să fim obiectivi, n-a fost singura inovație, după cum se va vedea mai departe.

Și a venit și ziua inaugurării grajdului. O zi înălțătoare. Vacile, prin flanc cite săisprezece, urmau să intre în camera de muls. Le aștepta prima bucurie. A încercat prima să urce vitejește treptele. S-a împiedicat. A încercat a doua. Dar - cum spune un proverb de mare circulație în lumea bovidelor - „s-a ars vacă și s-a întors bou”. Treptele erau mai curînd potrivite pentru canguri. Le-ar fi escaladat dîmtr-o săritură.

Cu chiu cu vai, după cîteva ore de antrenament, vacile au trecut hopul. Dar în fața ușii de la camera de muls le aștepta a doua bucurie. A băgat una capul înăuntru și s-a pomenit strîns în ușa ca în jug. Abia a putut să se tragă înapoi. Ușa era strîmă. Prin ea putea să treacă foarte bine o capră mai măricică. Sau o jumătate de vacă. Cel mult.

P. S.

În ultimul moment n-a sosit c-veste alarmantă de la gospodăria de stat Valea lui Mihai. 14 vaci au părăsit pe acuns gospodăria. După urmele lăstate pe șosea s-a tras concluzia că au apucat-o spre Capitală. Că merg în pas alergător, și puțin spus. Zboară ca zmeii, dar parcă a dat strechea în ele. Au cumva intenția să se prezinte arhitectului E. Tîfescu? Greu de ghicit gîndurile lor.

Ne facem totuși datoria să-i prevenim pe arhitecții de la Departament. Ni s-a semnalat că privirile vacilor nu prevestesc nimic bun.

V. SEBASTIAN A. POP

CONCURSUL BIENAL AL BIBLIOTECILOR

Între bibliotecile din Capitală se desfășoară în prezent cea de-a doua fază a concursului bienal „Biblioteca în slujba construcției socialiste”. Concursul se va încheia la 30 decembrie; la concurs participă 47 de biblioteci raionale, populare și sătești, din comunele ce se află pe raza raioanelor bucureștene. Concursul prioritează o intensă activitate a muncii de răspîndire a cărții tehnice, de știință popularizată și literatură social-politică în rîndurile oamenilor muncii.

Cerc plastic în uzină

Mai mulți muncitori de la întreprinderea „Klement Gottwald” din Capitală se preocupă în timpul lor liber de pictură. În fiecare joi după-amiază ei vin la clubul uzinei. Aici funcționează un cerc plastic. Pictorii amatori din uzină sint deosebit de activi în început de drum. Primele lor lucrări sint schițe după natură. Ei studiază cu interes lucrări ale pictorilor de frunte clasici și contemporani.

În activitatea de viitor a cercului figurează cursuri de geometrie descriptivă, anatomie, scris tehnic etc. Membrii cercului, printre care bobinatorul Alexandru Ispas, matrișerul Gh. Geantă și alții se străduiesc să transpună în lucrările lor aspectul din viața uzinei.

Vînătoare de delfini

Dezamăgirea e generală. Tot ce vedem prevestește un eșec. Pe o mare răsculată de vînt nu se pot vîna delfini.

Sînt orele trei înaintea zorilor și navigăm la 13 mile în larg, pe un drum compas de 70 grade spre sud-est pe o mare agitată, neprietenoasă. Nava noastră este o ambarcațiune motorizată ușoară, cu un displacement de zece tone. Numele ei este „Sprotul” (în limbaj pescăresc, peste mărunt), iar portul de bază, Sulina. Echipajul - mic la număr. Patru bărați în floarea vîrstei, 35-40 de ani. Capitanul, un motorist, un marinar, pescarul-vîntor și... un reporter curios. Tînta: vînătoare de delfini în Marea Neagră. Unelele noastre: carabine, binoclu, cirilge, harpoane, cuțite cu lamă lată de oțel și răbdare, răbdare de fier.

Marea vîjește, tresălîndu-și în hula rară: valurile uleioase, rotunde și moi. De peste un ceas oamenii tac, stau la post, așteaptă. Concentrați, mătură marea cu privirile, dorînd să surprindă în apele verzi, ca de jod, zăvîrnirea nevoasă a delfinului. Nimic. Ei tac, prietesc răbdători și așteaptă.

La prînz, sus, pe o șelă de lemn, un om de statură potrivită, bine îmbrăcat în mușchi. E Vasiliu Vasiliu, pescarul-vîntor. Încordat, sprînjînd de balustrada de observație, așteaptă momentul să trimită primul cartus. Stă cu picioarele mult depărtate pentru că după și vîntul (ce bate „nord curat”) dupe aplecîndu-se capîntoșul îl balansează fără istov, vînd să-l așvîrle din turnul lui în mijlocul valurilor. În balansul acela necontenit, omul de pe șelă își pare un cartag viu, merită parcă să exprime într-o mișcare de seismograf respirația precipitată a mării. Carabina fixată într-un smic de șelă de Manilla se zbate ritmic în colul ei, ca o unealtă fără întrebătoare. Cartușele cu ciocuri de aramă roșie zăuie la fiecare mișcare în cutia metalică. E ora patru înaintea zorilor; cerul e vîntat, marea neliniștită și sură, iar delfinii nu apar, ori mai precis - nu se vîd din pricina valurilor. Undeva, în față, trebuie să ne întîmpine soarele, să incendieze apele cu răsăritul lui roșu.

La tîmna, înalt și subtil, Vlas Constantin, capitanul, minuștește floarea de țisă a cîrmei, învîrtînd-o după cum comandă busola. E al doilea an de cînd lucrează pe vasul acesta. În 1959 pescarul Vlas Constantin a primit sarcină

POP SIMION

de partid să urmeze un curs de inițiere în vînătoarea de delfini. În scopul acesta a fost trimis la practică în R. P. Bulgaria. Intors, a organizat unul din cele patru echipe care formează tînta noastră flotă de vînători de delfini din Marea Neagră.

Stau în preajma omului de la timonă, „Papucul” (așa își numește nava) îl ascultă ușor comenzile, spîrgînd în bot valurile ce mătură puntea. Parbrizul de sticlă în ramă albă, prin care vîd zăvîrnitul apei, îmi pare o autentică „mornă” de Știrbey, un Lebedov Pricop, marinarul, stă pe puncte în pantalonii scurți, cu miștile încrucișate, ca omul care n-are de lucru. Privește marea cu ochi cenușii și severi.

Pușcariu Nichita, motoristul, e în colă. Făcut covrig în patul de lemn, doarme somn iepuresc, îmbrăcat într-o pijama nouă-nouță. La capul lui bate în ritm regulat inima navei, motorul.

Primul delfin apare, simbolic, odată cu soarele. Din valuri țîș-năbră o spinare neagră, lăcioasă, apoi dispare într-o clipă. Omul de pe șelă țîș-treare. Apuca arma. Comandă stăpînit:

- Stînga, stînga... Culerul face un viraj. Pescarul-vîntor pune carabina la ochi și incremenitește oșă. Într-un minut, două, delfinul trebuie să apară din nou, să soarbă oare. Clipa asta, o așteaptă. Gata. Arma trage. Nimic. Nestatornicia mării derutează, mărește ori micșorează tînta. Gîlîntul rîcoșează mult, cuprîndea fata apei la cîțiva metri de țîntă. Alte gloanțe. La fel. Urmărirea continuă. Încrămenirea e punctată de voce răgușită a pescarului-vîntor.

- Stînga, stînga ușor... Îl vîd cum rotește țeava puștii ca un ac de compas, pîndind o nouă apariție a momifierului. Fac. Actul se distîndă scurt, nervos. Delfinul apare la constanță de-o sută de brațe, arîtîndu-și într-o zăvîrnire corpul mîslîniu, în care surprind reflexe solare. Carabina trăznește. Delfinul se răstoarnă pe spate într-o floare de sine. Vasul se apropie. Pricop, marinarul cl blond ce stătuie cu miștile încrucișate, înlunge harpoane. Cu o cange lungă ridicăm trîdnic delfinul pe punte. Culeșul îi continuă drumul spre

est. Apele se mai calmează un pic. Vasul cerețează marea prin binoclu.

Delfinul vînat e greu de aproape o sută de kile.

Corpul său masiv, hidrodinamic, e plin de armonie, semănînd în liniile lui esențiale cu un avion cu reacție. În pielea lui lucie înțîmim o imbratură de albastru ce dă o surprinzătoare colorație, începînd cu negrul de țuș al spinării, trecînd la o întreagă gamă de nuanțe de gri, pînă la albul imaculat al pințecului. Coada îi este de rîndnică - două seceri elastice de cauciuc imbricate într-o linie de acolață perfectă. Pe spate o aripoară de oțel și neagră; sub bronhiile atele două la fel. Ciocul ascuțit, ca de vulpe, îi dă capului o conformație bizară. Dinții mărunt și ascuțiți ai gurii îi conferă mamefieriului un aer de exagerată agresivitate.

Oflu că delfinul vînat e de mărime mijlocie și face parte dintr-o anume diviziune a speciilor de delfini ce trăiesc în Marea Neagră. Specia „golețelor” cuprinde delfinii uriași, gree pînă la o jumătate de tonă. Caracauș depășește sute de kilograme, în vreme ce „delfinul obișnuit” - poate cel mai răspîndit - se dezvoltă între 70 și 90 kilograme. „Momuna” este specia delfinilor mici din Marea Neagră. Aceștia nu depășesc 40 de kilograme. Trăiesc la adîncimi mari, au nasul scurt, întors și se vîneză greu.

Vînătoarea de delfini se bazează pe nevoia fiziologică a delfinului de a respira. Viața lui în apele mării are o obligativitate ciclică: la intervale scurte și regulate el trebuie să iasă la suprafața apei prîntoș o vîltă plină de gîrtoare pentru a expira aerul uzat și a inspira aer proaspăt. E clipa de maximă intensitate pe care trebuie să n-o piardă omul cu carabina.

În cîmpul nostru vizual apare un grup compact de delfini, așvîrîndu-se în dans nebulos, peste cîmpul de spumate ale valurilor. Sîrueratul gloanțelor îi sperie. Se despart în două. Pe marea învîlmășită nu-i putem regăsi. Urmărim cîrful cel mare. Trei nemiloși. Pricop, marinarul, caută cangea. Degeaba. Delfinul dispare, rînit. Cîlcăm apa pe l. C. Reapare, și ne convinsem că delfinul rînit e de fapt o femelă însoțită de puul ei. Săltul său e mai încet și mai moale; zăvîrnitul ositenit și fără vigoare. Încă un cartus. N-avem cînd să maneuverăm nava într-acolo. Animalul ucis se scufundă în-

cel-încet în apele mării, însoțit de jocul neliniștit al puului său. Nu-i timp de pierdut. Sc

Mașini electronice de calcul

Dezvoltarea impetuoasă a economiei naționale, industrializarea rapidă a țării, apariția unor noi ramuri industriale, inexistente la noi în trecut, ridică probleme de calcul a căror rezolvare practică ar fi fost aproape imposibilă fără introducerea unor metode noi și a unor mijloace tehnice corespunzătoare. Este vorba, în primul rând, de probleme cu caracter economic și statistic, de proiectările în cursul studiilor și proiectării din industria construcțiilor de mașini și cea electrotehnică, din industria petrolului și chimică etc.

La Institutul de fizică atomică al Academiei R. P. Romine, s-au construit în ultimii ani două mașini electronice de calcul: CIFA-1 și CIFA-2. Sunt două aparate complexe alcătuite din sute și mii de tuburi electronice (CIFA-1 conține 1.500, iar CIFA-2 conține 750), rezistențe, condensatori și dispozitive anexe (dispozitiv de memorizare, redresoare) fiecare avându-și funcția sa bine definită. Fiecare tub, fiecare subsamblu trebuie să funcționeze înreproșabil pentru ca soluția corectă a problemei să apară după un timp anumit pe hirtia mașinii automate de scris care imprimă rezultatele.

Cum se fac calculele?

Pentru a da răspuns la această întrebare trebuie să arătăm care sînt fazele de rezolvare a unei probleme. În primul rînd, problema propusă este studiată de un matematician care alege o metodă numerică de soluționare; aceasta fiindcă cu ajutorul unei mașini numerice, cum sînt și cele de la Institutul de fizică atomică, se pot rezolva probleme numai folosind operațiile fundamentale, adunări, scăderi, înmulțiri și împărțiri, precum și citiva operații logice pe care le poate executa mașina. După ce s-a fixat asupra metodei de lucru, matematicianul trece la redactarea programului problemei, adică la indicarea succesiunii de operații pe care trebuie să le execute mașina.

Alcătuirea programului este o sarcină oneroasă, care cere multă pricepere, experiență și imaginație din partea matematicianului. Programul trebuie să fie absolut corect, să învingă metoda numerică folosită, să fie în privinta formei, adică a exactității redacțiilor ordinelor pe care le va executa mașina.

Trebule să menționăm că, în prezent, se fac numeroase studii în toată lumea pentru ușurarea muncii de programare a problemelor: sînt aparatele automate al căror scop este crearea unor mașini în care problemele sînt introduse pe cit posibil sub formă de formule obișnuite, pe care mașina să le poată interpreta și „autoprograma”, iar apoi să calculeze rezultatele dorite. Lucrul acesta este cu atât mai necesar cu cit problemele care se pun astăzi spre a fi soluționate cu mașinile electronice sînt din ce în ce mai complexe, rezolvarea lor necesitînd uneori sute de milioane de operații.

După redactarea programului unei probleme, acesta este preluat de operator și introdus pe cartele perforate, bandă de magnetofon, bandă de hirtie perforată, sau alt material ajutător. Se înțelege că în munca operatorului de a introduce a problemei, de exemplu, pe cartele perforate, nu sînt permise erori, căci acestea ar denatura rezultatele obținute. În consecință se iau diverse măsuri pentru evitarea acestor gen de greșeli, de exemplu prin executarea aceleiași operații de către doi operatori și prin compararea automată a înscirierilor făcute.

Se observă că în toate fazele descrise mai sus munca este efectuată de oameni, matematicieni-programatori și operatori care lucrează fie cu creion și hirtie, fie cu ajutorul unor dispozitive ajutătoare (aparate de perforat), deci fără utilizarea mașinii electronice propriu-zise. Prin urmare, toată această muncă poate fi făcută de colective separate, pentru a se încălca în

mod economic una sau mai multe mașini electronice de calcul, iar mașina va soluționa pe rînd problemele care i se transmit, la fel de ce, spre exemplu la Universitatea Lomonosov din Moscova, un colectiv de 150 persoane format din matematicieni, tehnicieni și operatori deservete o singură mașină rapidă de calcul de tip „Strela” ce funcționează în regim de 24 ore zilnic.

Din momentul în care problema a fost programată și înregistrată pe materialul ajutător — în cazul mașinii CIFA-2 pe bandă de hirtie perforată — rezolvarea problemei se continuă în mod automat, mașina executînd instrucțiunile pe care le primește și terminînd cu imprimarea automată a rezultatelor obținute. După rezolvarea unei probleme, mașina poate citi imediat altă bandă, deci poate primi alte ordine și, deci, să înceapă soluționarea unei noi probleme.

Munca de programare pentru o anumită problemă nu și încetează utilizarea odată cu soluționarea problemei respective; ea contribuie la formarea unei biblioteci de programe care poate fi folosită ori de cite ori se prezintă spre rezolvare un caz similar cu unul care a mai fost rezolvat. Din această cauză sînt potrivite pentru mașina electronică în special acele probleme care se referă la aceeași formulă, sau la același sistem de ecuații etc. Aceste cazuri se pretează cel mai bine pentru a fi automatizate și în rezolvarea lor iiese în evidență avantajul pe care-l prezintă folosirea mașinilor electronice de calcul.

Ținînd seama de calitățile lor, folosirea mașinilor electronice de calcul contribuie la rezolvarea cu succes a sarcinilor economice stabilite de partid.

Ing. VICTOR TOMA
Șeful laboratorului mașini electronice de calcul de la Institutul de fizică atomică al Academiei R. P. Romine

(Rubrică redactată de redacția revistei „Știință și tehnică”).

100.000 operații pe oră

Numărul operațiilor pe care le efectuează mașina într-o oră este în medie de 100.000. Pentru comparație amintim că un calculator calificat nu reușește să facă în medie mai mult de 100-200 de operații pe oră. Și aceasta cu cheltuirea unei energii fizice și nervoase incomparabil mai mari decît în cazul folosirii mijloacelor automate.

Pînă în prezent, cu ajutorul celor două mașini electronice de calcul s-au făcut calcule care comportau peste 100 milioane operații.

Astfel, au fost rezolvate sisteme de ecuații diferențiale necesare studiului reactorului nuclear de la Institutul de fizică atomică, ecuații transcendente necesare Institutului de mecanică aplicată sau Institutului de calcul din Cluj, sisteme de ecuații lineare, avînd pînă la 42 necunoscute, pentru întreprinderea regională de electricitate (IREB), pentru Institutul central de studii, cercetări și proiectări în construcții (ISCSA), precum și probleme de geodezie, astronomie, proiectări de turbine. Au fost de asemenea soluționate o serie de probleme complexe la cererea dispecerului național al energiei electrice sau a Institutului de studii și proiectări energetice (ISPE). Calcule cu caracter statistic s-au făcut pentru Direcția Centrală de Statistică, iar calcule de prelucrare a rezultatelor unor măsurători pe teren s-au efectuat pentru Ministerul Industriei Petrolului și Chimiei.

Desigur toate acestea nu constituie decît un început. În raportul de activitate al C.C. al P.M.R., prezentat de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej la cel de-al III-lea Congres al partidului, se arată că se va începe folosirea mașinilor electronice de calcul și a altor sisteme de programare electronică pentru automatizarea complexă a unor procese de producție, la rafinării, instalații ale industriei chimice, precum și automatizarea unor lucrări de calcul economic și de statistică.

Utilitatea mașinilor electronice de calcul crește continuu. La laboratorul de mașini electronice al Institutului de fizică atomică sînt în permanență cereri de soluționare a celor mai variate probleme care interesează întreprinderile productive, institutele de

proiectări, de cercetare sau de învățămînt.

De atunci, seara, cînd apăsăm pe

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Numai simple cifre?

Bătrînul Ștefan Varmeze este mîner „pensionist” — cum spune el. A lucrat peste 50 de ani în mină. Acum ca pensionar observă cu atenție totul în jurul lui, ceea ce n-a putut face în tinerete cînd lucra cîte 10-12 ore pe zi la subteran. Zilele trecute a făcut o observație.

— Cînd eram eu flăcău un singur om avea motocicletă la noi. Era un inginer belgian, angajat la o societate străină ce ne fură aurul. Stau și mă uit cîți oameni au motocicletă aici în Baia Mare, la Baia Sprie, la Căvină sau în celelalte centre miniere din împrejurimi.

Observația bătrînului se poate traduce în limbajul edificator și laconic al cifrelor. În orașul Baia Mare, urbe aîltădată ceva mai răzărîită decît o comună, s-au construit din 1956 și pînă la finele lui 1959 813 apartamente: în acest an spațiul locativ va crește cu încă 900 — o treime din ele și-au primit de acum proaspeții locatari.

În primul semestru al acestui an numai în Baia Mare și în micile așezări miniere din împrejurimi s-au vîndut 220 motociclete, 1.700 biciclete, 750 aparate de radio, 340 aragaze, 60 răcitoare, 250 mașini de cusut. Valoarea articolelor industriale vîndute în prima jumătate a acestui an a crescut, în comparație cu aceeași perioadă din 1959, cu mai bine de 30.000.000 lei.

Două noi complexe comerciale cu magazine de toi felul s-au deschis în cartierele bîimărene Hatvan și Fernezu și se construiesc altul la Sighet.

„Am scîpat de un articol al trecutului din magazinele sătești, de opinii — spuneau denumiri un achizitor al cooperărilor de consum din Maramureș. Nu se mai cumpără opinii, nici în cele mai îndepărtate sate de munte”.

Da, într-adevăr mult s-a mai schimbat traiul în acești ani.

I. PLEAVA
cosp. „Știință”

ȘTIRI SPORTIVE

Stadionul Republicii din Capitală găzduiește astăzi și mine intrarea finală a campionatelor republicane de juniori și junioare la care participă peste 400 de tineri atleți și atlete din toate regiunile țării.

Desfășurarea probelor va începe în ambele zile la ora 9 și va continua seara la lumina reflectoarelor.

Astăzi-seară, de la ora 19, în sala sporturilor Dinamo din Capitală va avea loc întîlnirea internațională de haltere între reprezentativele R. D. Germane și R. P. Romine. Echipa germană va prezenta sportivi cu performanțe de valoare internațională cum sînt G. Miske (cat. semiușoară), G. Schultze (cat.

mijlocie), A. Werner (grea). Cu această ocazie și sportivii reprezentativei noastre, printre care Baroga, Roman, Panait, Balas Fiți, vor da asaltul pentru îndeplinirea normelor olimpice.

Mîine după-amiază, cu începerea de la ora 16, pe piste de apă de la Snagov se va desfășura tradiționala competiție de caiac-canoe „Regata Snagov”, una din cele mai importante întreceri preolimpice la această disciplină sportivă. După cum se știe, la actuala ediție a Regatei vor fi prezenți sportivi cunoscuți din U.R.S.S., R.P. Ungară, R.S. Cehoslovacă, precum și din țara noastră.

Marele turneu internațional de șah de la Buenos Aires, la care au luat parte unii dintre cei mai buni șahiști din lume, a luat sfîrșit odată cu disputarea partidelor din runda a 19-a. Pe primul loc, la egalitate, s-au clasat V. Korcinoi (U.R.S.S.) și S. Reshevski (S.U.A.) cu cîte 13 puncte fiecare. Szabo (R.P. Ungară) a realizat 12 puncte, iar Taimanov (U.R.S.S.), Evans (S.U.A.), Guimard și Rossetto (Argentina) cîte 11 puncte.

În runda a 6-a a campionatului mondial studentesc de șah echipa R.P. Romine a întîlnit reprezentativa Suediei. Șahiștii romîni conduc cu 2-0, două partide fiind întrerupte.

Alte rezultate: Iugoslavia—S.U.A. 2½-½ (1); U.R.S.S.—R.P. Mongolă 1-0 (3); R.S. Cehoslovacă—Olanda 2-1 (1); R.P. Bulgaria—Anglia 2½-½; R.D. Germană—R.P. Ungară 2-0 (2). În clasament conduce S.U.A. cu 19 puncte (1), urmată de U.R.S.S. cu 16 puncte și 3 partide întrerupte.

Echipa masculină de atletism a R.S. Cehoslovacie a cîștigat cu 107-105 puncte meciul susținut la Stockholm cu reprezentativa Suediei.

Echipele secundare de polo pe apă ale U.R.S.S. și R.D. Germane s-au întîlnit pentru a doua oară la Moscova. Victoria a revenit sportivilor sovietici cu scorul de 6-3 (2-1). (Agerpres)

Secțiile calde

(Urmare din pag. III-a)

În hala forje-matrițiere bat ciocanele cu zeci de tone forță. Țișnește flăcări, e o beție de sciinte, scrișnește presa hidrolică într-o încălțare gigantică de 1500 tone. Cum scrie contabilul Gh. Chirculescu, unul din poezii uzinei, „Ce umeri de cascade își scutură în vînturi / Podobebele tesute din pulberii și văpăi...”. Și an după an, din 1953 pînă acum, sîntînd minute, economisind kilograme, învînd și împingîndu-i pe alții să înoveze, Hîristache Antonache trece în contul eficienței economice a celor 70 de propuneri înregistrate la cabinetul tehnic aproape 2.000.000 lei.

Uzinelor „23 August” li s-a decernat recent steagul de întreprindere fruntaș pe țară al Consiliului de Miniștri. Nu încercăm, în acest material, să prezentăm complexul de măsuri și eforturi care le-au adus această victorie. Vrem doar să schițăm măcar chipul moral al celor care le-au realizat. Sînt oameni care seamănă cu Matei Ion, cu Hîristache Antonache, cu cei din „secțiile calde”. În 1959 au fost aplicate 346 de inovații din cele 581 propuse. Rezultatul: 6.810.865 lei economii, sporirea productivității muncii, reducerea rebuturilor. De la 1 Ianuarie și pînă acum, muncitorii, tehnicienii și inginerii uzinei au propus 536 inovații din care 282 se aplică. Anul trecut cifra de 536 inovații

Marin Constantin are 28 de ani și e sudor în secția turnătorie-otel. Sudează armăturile formelor și tale cu oxigen metalul scurs din ele. Aș vrea să închei cu o idee a lui. Marin e un om care cunoaște bine secțiile calde, otem, de pildă, cum a reușit oclăria să ajungă sub procentul de rebuturi admis, sau cum a realizat otelul lui Matei, în semestrul I, 218.000 lei economii, cînd angajamentul era doar de 67.218. (A fost întrecerea în cîntecul Congresului partidului).

Dar înainte de a încheia cu ideea lui Marin, trebuie să vă spun că avem totuși pe țară un admirator al democrației Paton, în sudură, și al lui Rembrandt în pictură. Elev în anul II la școala populară de artă, Marin se pregătește acum pentru Bienala artiștilor amatori. Tabloul său va reprezenta o scenă din turnătorie. „Greutatea inițială — ne spune el — a fost pînă am reușit să grupez astfel muncitorii, încît toată lumina să cadă pe ei. Înțelegeți, totul e ca muncitorii să fie în lumină — aceasta-i cheia tabloului meu”. Lumina aceasta urmează s-o dea otelul cloocînt, scurgîndu-se în forme. „Știi ce lumină caldă, ce roșu nuanțat... mi-a mai spus.

Cubanii, victimele trustrilor

Cubanii s-au bătut împotriva colonialismului rus de molii al unei bătrîne cerșetore” într-un moment în care adevărații stăpîni ai lumii intrau unul după altul într-o criză ascuțită a imperialismului.

„Bărbați în redingotă și militari în uniformă se strîngeau în jurul hîrților și își împăreau lumea prin linii trase cu creionul. S.U.A. nu puteau să nu aibă parte la această. Creșterea producției o îngrijora. Pentru surplusul de produse trebuiau piețe. Pentru surplusul de capital erau nevoie de plasamente sigure.

Doctrina Monroe și-a schimbat sensul: la originea ei era definiția unei politici. La 2 decembrie 1823, președintele Statelor Unite, Monroe, publica un mesaj în care pretindea: „Americii pentru americani”. Pe la 1900 o bandă de afaceriști și de politicieni au tradus acest principiu într-o limbă nouă, care suna cam așa: „America de Sud a Americii de Nord”.

Theodore Roosevelt nu era încă președintele S.U.A. El era unul impresiabilului căi lui Jules Ferry, al nostru, care ceva mai înainte se făcuse doctrinara colonializării. Scrierile lui nu lăsau nici un dubiu asupra gândirii sale. După concepția lui, S.U.A. nu aveau decît un singur mijloc de a investi din nou capitalurile excedentare și anume: investiția lor în noile țări din cealaltă Americă și în special în Cuba, unde le atrăgea zahărul.

Theodore Roosevelt vedea chiar mai mult: a crește mozezi de aur și de argint, trimise să facă un stagiu într-o țară săracă, nu erau decît un aspect al imperialismului economic. Era poate cel mai imediat, cel mai strălucitor, dar nu și cel mai profund.

Hipertrofia trestiei de zahăr era sectorul cheie al economiei cubane. Celelalte culturi, zădobite, dispăreau sau nu puteau lua flîntă. Cele care rezistau erau reduse la limitele cele mai mici.

Dezavele ieșeau din țară. Cei bogății primeau automobile și răcitoare. Dar poporul cuban nu i s-a plătit niciodată. Oricît or fi muncit, el sîrăcea pe zi ce trecea.

Reforma agrară a adus soluția. Se va lua unei infime categorii de consumatori posibilitatea de a ruina pe toți ceilalți prin cheltuieli exagerate în străinătate. Reforma era avantajată de o micșora nivelul de trai al acestor paraziți și, în consecință, cumpărătura lor în străinătate. Pentru a-i descuraja complet pe bogății de a mai trăda, guvernul a pus și taxe zădobitoare pe importul articolelor de lux.

Sub presiunea maselor rurale, au fost din nou puse în mișcare mașini care s-au oprit din lipsă de clienți. Azi, după paisprezece luni de la victoria însușurătorilor 125.000 de șamei au găsit de lucru.

În luna mai, revoluția și-a dezvăluit radicalismul: ea a fărîmițat marile domenii. Dar, puțini oameni s-au speriat de acest lucru...

Cel care pînă în 1958 au vizitat un mare domeniu, ce au găsit acolo? Un palat gol, un administrator și o echipă de muncitori agricoli.

Azi, palatul rămîne gol. Stăpînul lui nu va mai veni. Administratorul a preferat să dispară, sau să-și schimbe profesia: A rămas doar echipa de muncitori agricoli, cu cunoștințele ei practice, cu experiența terenului, cu uneltele ei. Ea este aceea care asigură, de la un regim la altul, continuitatea producției. Acesti oameni se cunosc între ei, cu dus greul și au suferit împreună, dar în special au obținut de a munci împreună.

În mod practic, are loc o transformare radicală. Echipa va vinde recolta fără intermediarii centrali zahărului și — după cum este principialul — va încasa cîștigul integral.

Înainte de 1959, zilierii se aprovizionau de la băcanul satului cel mai apropiat. Acest comertant atrăgător, pierdut în natură și fără concurență decît, poate, la o depărtare de douăzeci de leghe, se considera un fel de monopolist și era suveran pe fixarea preturilor. Exploatînd șomajul sezonier, el nu se dădea în lături nici să practice cîmătăria. Prin aceste două procedee, cîștigau fără greutate banii săracilor.

*) Eroii al revoluției cubane din 1960 împotriva dominației spaniole.

*) Institutul național pentru reforma agrară.

Uragan deasupra zahărului

— JEAN-PAUL SARTRE DESPRE CUBA —

Sub titlul de mai sus, ziarul parizian de mare tiraj „France Soir” publică o suită de reportaje ale cunoscutului scriitor francez Jean-Paul Sartre care s-a înapoiat de curînd din Cuba.

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de ochi,

„Am petrecut numai o lună în Cuba” — a scris Sartre, adresîndu-se ziarului. „Trebuie să spun adevărul despre Cuba. Și eu doresc ca mînturirile mele să capete un audittoriu cit mai larg”.

Sartre mărturisește că a fost aîncă zguduit de evenimentele și transformările care au avut loc în Cuba de la data ultimei lui vizite în insulă, în 1949. Publicăm mai jos extrase din reportajele sale.

Există, a spus aproape în felul acesta Pinos Santos, o boală de och

TELEGRAMĂ

Cu prilejul zilei de naștere a împăratului, sărbătoarea națională a Etiopiei, președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine, Ion Gheorghe Maurer, a trimis o telegramă de felicitare Majestății Sale Imperiale Haile Selassie I, împăratul Etiopiei, în care sînt exprimate urări de fericire personală și de prosperitate pentru poporul etiopian prieten.

Cu prilejul sărbătorii naționale a R. P. Polone

La 22 iulie ambasadorul R.P. Polone la București, Janusz Zambrowicz, a oferit un cocteil cu prilejul sărbătorii naționale a Republicii Populare Polone, „Ziua eliberării”. Au luat parte tovarășii Nicolae Ceausescu, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioros, Ștefan Voitec, Mihail Dălea, Gheorghe Stoica, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, Avram Bucanici, Ion Cozma, Ilie Murgulescu, Gogu Rădulescu, Voinea Marinescu, miniștri,

Tabere de vară pentru școlari

Peste 5.000 de pionieri și școlari din regiunea Ploesti își petrec în acest an vacanța de vară în taberele organizate la Buzeni, Sinaia, Breaza, Cheia, Drăjina, Nehoiu, Pucioasa, sau în alte localități de munte din țară, precum și pe litoralul mării. Copiii le sînt asigurate condiții optime de odihnă și tratament. Sînt organizate excursii, concursuri culturale și sportive, focuri de tabără, spectacole artistice.

Economii — prin reducerea consumului specific de combustibil

Muncitorii de la Uzinele siderurgice „Cristea Nicolae” din Galați acordă o deosebită atenție creșterii indicelui de gazeificare a coșului și recuperării coșului din zgură în vederea reducerii consumului specific de combustibil și obținerii de economii cât mai mari. În ultima vreme, muncitorii din secția gazogene, de exemplu, au recuperat din zgură 20 de tone de coș. Economii importante de coș au realizat muncitorii din această secție și prin aplicarea unor măsuri de îmbunătățire a arderii la gazele de rezervă. Ca urmare, ei au economisit de la începutul anului, prin reducerea consumului specific, 2.730 tone de coș. Prin măsurile luate, colectivul secției gazogene a realizat până acum economii peste plan în valoare de aproape 54.000 de lei.

Modele noi de confecții

Luna trecută, la Sofia, a avut loc cel de-al XI-lea Congres internațional al modei, la care au participat și reprezentanții ai industriei de tricotașe și confecții din țara noastră. Creatorii de modele de la fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală au realizat o colecție de 50 modele noi de confecții, din cele prezentate de țara noastră la congres. De asemenea, ei lucrează la alcătuirea unei colecții care va cuprinde 70 de modele de confecții, din cele prezentate de celelalte țări participante la congres. Colecțiile vor fi înfățișate comerțului cu ocazia contractărilor pentru primul semestru al anului viitor.

INFORMAȚII

În zilele de 21 și 22 iulie în amfiteatrul Spitalului Colțea din Capitală a avut loc un simpozion cu tema „Metode de lucru în instituțiile de asistență medicală ambulatorie”, organizat de filiala București a Societății științelor medicale din R.P. Română în colaborare cu secția sanitară și de prevenție sociale a Statului popular al Capitalei. Au prezentat rapoarte și referate medici din partea serviciilor medico-sanitare ale uzinelor „23 August”, cooperativelor mes-teșugărești din București și de la po-liclinica Colțea. Au luat cuvîntul de asemenea, academicienii, profesori, medici. În drum spre patrie, din vizita făcută în R.P. Bulgaria cu caravana păcii și prieteniei, grupul de turiști sovietici continuă să viziteze țara noastră. Joi, ei au vizitat orașul București, Galeria națională a Muzeului de artă și Muzeul satului. Un grup de femei sovietice a fost primit în după-amie-za a celei zile la Consiliul Național al Femelor, unde a avut o întrevedere cu reprezentante ale conducerii mișcărilor de femei din țara noastră. Vineri dimineață oaspeții s-au îndreptat spre regiunea Bacău și își ducă care vor părăsi țara. La tragera Loto Central de ieri au fost scoase din urnă următoarele numere: Extragera principală: 3 67 49 64 33 24 72 23 88 Extragera secundară: 33 51 57 18 49 82 47 89 45 Fondul general de premii: 914.715 lei.

Cadre tehnico-economice la nivelul sarcinilor desăvîrșirii construcției socialiste

Partidul și guvernul prevăd acum noi măsuri pe această linie. În vederea stimulării activității în producție pentru realizarea sarcinilor complexe care se pun în noua etapă a construcției socialiste din țara noastră, și în scopul intensificării ritmului de pregătire a cadrelor tehnice și economice, C.C. al P.M.R. și Consiliul de Miniștri au hotărît majorarea în medie cu 20 la sută, începînd de la 1 august 1960, a salariilor inginerilor, maistrilor, tehnicienilor, cadrelor economice, de conducere tehnică și economică, precum și ale cadrelor de cercetare științifică și de proiectare. Această majorare, care este însoțită și de alte măsuri stimulatoare — mărirea cu 50% a fondului de premiere a personalului tehnic și administrativ din unitățile economice și a personalului de cercetare din instituțiile de cercetări științifice, extinderea drepturilor la indemnizații lunare pentru deținerea de titluri științifice — vor asigura o creștere serioasă a veniturilor acestor categorii de salariați. În scopul stimulării în mai mare măsură a luptei pentru creșterea producției agricole vegetale și animale, al îndeplinirii planului de livrări și reducerii costurilor, Hotărîrea prevede ca în gospodăriile de stat și în alte unități agricole de

Cu prilejul vizitei delegației poporului coreean

Vineri seara Ministerul Învățămîntului și Culturii și C.C. al Crucii Roșii au oferit o masă la restaurantul „Pescarus” în cinstea delegației poporului coreean, conduse de tov. Sin Hya Zin, adjunct al ministrului Învățămîntului și Culturii din R.P.D. Coreeană, care ne vizitează țara. Au participat tovarășii Ilie Murgulescu, ministrul Învățămîntului și Culturii, Radu Rușescu, președintele Comitetului Central al Crucii Roșii, Eduard Mezincescu, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, reprezentanți ai conducerii Ministerului Învățămîntului și Culturii, ai C.C. al Crucii Roșii, C.C. al U.T.M., cadre didactice. Au luat de asemenea parte ambasadorul R.P.D. Coreean la București, tov. Kim Ben Dik, și membri ai ambasadei.

În cursul zilei de vineri, membrii delegației poporului coreean, însoțiți de reprezentanți ai Ambasadei R.P.D. Coreean la București și ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, au vizitat Combinatul Poligrafic Casa Științei și Institutul de fizică atomică al Academiei R. P. Romine. De asemenea oaspeții coreeni au vizitat cartiere muncitorești din Capitală.

Elevii coreeni au plecat spre patrie

Elevii coreeni de la Școala „Kim Ir Sen” din comuna Pelișca, raionul Hăteș, regiunea Hunedoara, au plecat vineri dimineața spre patrie. Cu prilejul plecării, în gara Subcetate a avut loc un entuziast miting. Sute de pionieri și elevi din taberele de vară și localitățile din împrejurimi au venit să-și conducă prietenii. Au fost de față reprezentanți ai Ministerului Învățămîntului și Culturii, ai C.C. al U.T.M. și ai C.C. al Crucii Roșii, ai Comitetului regional de partid, Comitetului executiv al Sfatului popular regional Hunedoara, cadre didactice de la școala „Kim Ir Sen”. De asemenea au fost prezenți reprezentanți ai ambasadei R.P.D. Coreean la București.

Lucrările Conferinței Uniunii sindicatelor din întreprinderile de transporturi și telecomunicații

În zilele de 21 și 22 iulie s-au desfășurat în Capitală lucrările Conferinței Uniunii sindicatelor din întreprinderile de transporturi și telecomunicații. Au luat parte 369 de delegați alesi în conferințe și adunări generale sindicale, precum și numeroși invitați. Au participat tovarășii Mihail Marin, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, Ionel Diaconescu și Grigore Marin, adjunct ai ministrului Transporturilor și Telecomunicațiilor. Tovarășul Grecu Alexandru, președintele Comitetului Central al Sindicatului, a prezentat raportul privind activitatea Comitetului Central al Sindicatului muncitorilor din transporturi și telecomunicații de la alegere și pînă în prezent și accentele ce revin sindicatelor din această ramură pentru traducerea în viață a hotărîrilor celui de-al III-lea Congres al P.M.R. În raport s-a scos în evidență printre altele faptul că lucrătorii din acest sector au depășit planul pe primul semestru al anului la transporturile pe cale ferată cu 6,4 la sută, la transporturile auto cu 15,5 la sută și cu în primele 5 luni ale acestui an au obținut economii peste plan în valoare de 101 milioane de lei. Au luat apoi cuvîntul numeroși delegați și invitați, care au scos în evidență realizările organelor și orga-

Plenara C. C. al P. C. din Izrael

TEL AVIV 22 (Agerpres). — TASS: Ziarul „Kol Haam” a publicat rezoluția celei de-a 20-a sesiuni a Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist din Izrael, în care se spune că Comitetul Central al P. C. din Izrael sprijină întregul program de dezvoltare a economiei, din Izrael la cel de-al III-lea Congres al Partidului Muncitoresc Român și își exprimă solidaritatea deplină cu Comitetul de la București al partidului comunist și muncitoresc din țările socialiste.

JAPONIA: 3.000.000 participanți la mitingurile de solidaritate cu lupta minerilor

TOKIO 22 (Agerpres). — La 22 iulie, în orașul Omuta, în apropierea căruia se află minele carbonifere „Milke”, a avut loc o nouă ciocnire sîngerosă între poliție și studenții care au participat la pichetele împotriva minerilor greviști. În urma ciocnirii au fost rănite peste 200 de persoane, dintre care 50 au fost rănite grav. Poliția a operat arestările. La apelul Consiliului General al Sindicatelor din Japonia, la 22 iulie, în întreaga țară au avut loc mitinguri de solidaritate cu lupta minerilor greviști în întreprinderile și instituțiile ai căror muncitori și funcționari fac parte din această uniune sindicală. La mitinguri au luat parte peste 3.000.000 de persoane.

TELEGRAMME EXTERNE

Sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem al R. S. S. Lituaniene

VILNIUS 22 (Agerpres). — TASS: Sărbătoarea poporului lituanian de la 21 iulie — 20 de ani de la reinstaurarea puterii sovietice în Lituania — a început prin sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem al R.S.S. Lituaniene. La sesiune a rostit o cuvîntare despre realizările R.S.S. Lituaniene A. Sneekus, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Lituania. În numele C.C. al P.C.U.S. și guvernului U.R.S.S., Mihail Suslov, membru al Prezidiului și secretar al C.C. al P.C.U.S., a rostit o cuvîntare de salut. Mihail Suslov a subliniat că prietenia și unitatea de nezdruincinat a popoarelor U.R.S.S. constituie sursa neizpușabilă a puterii statului sovietic multinațional. Imperiaștii americani și lăchii lor fac încercări stupide de a dezbrina popoarele Uniunii Sovietice. În Statele Unite, a arătat M. Suslov, are loc așa-numita „săptămîna a naștilor captivi”. Printre „captivii” sînt trecuți și Lituania, Letonia și Estonia. Organizatorii acestei uneiștiri stupide, a remarcat M. A. Suslov, vor să se prezinte drept apărători zeloși ai libertății popoarelor. Trebuie să-și pierzi complet judecata sănătoasă, a spus el, pentru a

Sărbătoarea Republicii Arabe Unite



Vedere din portul Alexandria (R.A.U.).

Astăzi este sărbătoarea națională a Republicii Arabe Unite. Cu opt ani în urmă, la 23 iulie 1952, un grup de ofițeri egipteni a preluat puterea politică și după cîteva zile l-a izgonit pe regele Faruk, slugulul imperiaștilor. La 18 iunie 1953, regimul monarhic a fost abolit, iar Egiptul a fost proclamat Republică. Poporul român, care, alături de

O IMPORTANTĂ REUNIUNE A OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ CARE STUDIAZĂ REACȚIILE NUCLEARE

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS transmite: La 21 iulie, la Universitatea din Moscova s-a deschis cea de-a doua conferință unională pentru reacțiile nucleare obținute la energii mici și mijlocii. Aproximativ 500 de oameni de știință sovietici și 50 străini vor discuta problemele extrem de importante ale interacțiunii particularelor cu energii de milioane și zeci de milioane electron-volți cu nucleele atomice. Cercetătorii sovietici vor prezenta 20 de comunicări cu privire la noile lor lucrări.

Noi propuneri ale U. R. S. S. pentru dezvoltarea comerțului internațional

GENEVA 22 (Agerpres). — TASS: La Geneva își continuă lucrările cea de-a 30-a sesiune a Consiliului Economic și Social al O.N.U. (C.E.S.). În cursul discuțiilor problemelor principale pe ordinea de zi au ieșit la iveală două puncte de vedere, două moduri deosebite de abordare a problemelor. Unul din punctele de vedere, împărțit de majoritatea participanților la sesiune, prevede statornicirea, în relațiile economice armonioase, în prezent și în viitor, a unor relații economice armonioase. Acest punct de vedere a fost exprimat și de delegatul englez, Ormsby Gore, care a declarat că hotărîrea guvernului de a căuta baze reciproce acceptabile de colaborare constituie condiția necesară întreprinderii unor acțiuni colective. Un alt punct de vedere pornește dimpotrivă de la premiza că o astfel de evoluție a relațiilor între țările membre ale O.N.U. este inutilă și chiar dăunătoare. Acest punct de vedere a fost susținut de delegația S.U.A. Ea a negat posibilitatea dezvoltării relațiilor economice între

Deschiderea Adunării Naționale a R.A.U.

CAIRO 22 (Agerpres). — TASS: La 21 iulie la Cairo a avut loc deschiderea oficială a Adunării Naționale a R.A.U. Au fost de față vicepreședinții și miniștri ai R.A.U., primul ministru al Sudanului, Ibrahim

Programul guvernului ceylonez

DELHI 22 (Agerpres). — După cum transmite postul de radio Delhi, a-n Sirimavo Bandaranaike, prim-ministru al Ceylonului, a declarat că intenționează să continue politica promovată de defunctul prim-ministru Solomon Bandaranaike. Ea a declarat că va depune eforturi pentru ca forțele reacțiunii să nu poată asupra din nou poporul ceylonez.

„Poporul frumoasei țări bogate are o viață frumoasă și bogată”

Paavo Aitto, prim-vicepreședinte al parlamentului finlandez, descrie impresiile sale după vizita în țara noastră

Ziarul „UUSI PAIVA” din 23 iulie a.c. publică sub semnătura lui Paavo Aitto, conducătorul delegației parlamentare finlandeze care a vizitat țara noastră în iunie 1960, un articol intitulat: „Poporul frumoasei țări bogate are o viață frumoasă și bogată”. „Chiar o scurtă vizită în Republica Populară Română, scrie autorul, dă vizitatorului o frumoasă imagine pozitivă. Țara este prin natura sa evident una din cele mai frumoase țări din Europa. Această țară frumoasă a fost în ultimul timp construită cu grijă și imaginația ei în această privință s-a schimbat în diferite moduri. Acum 15 ani o mare parte a populației era analfabetă, capitala străin domina industria incompletă a țării, iar bogățiile și familia regală domneau peste proprietăți întinse, dar imaginea s-a schimbat complet în ultimii ani. Nu mai există persoane care să nu știe să citească. Întreprinderile industriale se află în prezent în mâinile poporului. Terenurile cultivate au fost distribuite pentru propria folosință a țărănilor, și în toate domeniile de activitate a avut loc o mare dezvoltare. Toate acestea sînt în general remarcate cînd se călătorește în România de astăzi”. Dl. Paavo Aitto se referă în continuare la dezvoltarea industriei energetice și la producția de petrol, care este prelucrată în întregime în țară. Mai departe, în articol se spune: Petrolul este folosit ca materie primă în multe întreprinderi industriale chimice, și industria chimică este în curs de dezvoltare. Industria de mașini și metalurgică este de asemenea la un grad înalt de dezvoltare și acest lucru se poate vedea printre altele în întreprinderile industriale cu care am făcut cunoștință. Calificarea profesională este în parte legată de întreprinderile industriale. Ca o trăsătură specifică, delegația a remarcat vîrstă tină pe care o au conducătorii întreprinderilor industriale. Dimostrăm că această linie va continua. Creșterea producției anuale este evaluată la 12 la sută. În acest mod, bogățiile naturale ale României au început să satisfacă necesitățile întregului popor și nu numai ale unei mici părți a populației cum a fost în secolele trecute. Această schimbare a fost posibilă numai datorită schimbării structurii social-economice. Frumosa țară bogată este în curs de a se schimba într-o frumoasă viață bogată pentru locuitorii țării”. În continuare în articol se spune: „În ce privește posibilitățile de a studia, există o serioasă preocupare în această direcție. S-au construit noi instituții de învățămînt, terenuri de sport și săli de gimnastică. Fînd șeamă de distracție și de recrearea țărănilor și muncitorilor, s-au construit case de odihnă și hoteluri în munți și pe coasta Mării Negre. S-a scos și case de odihnă de pe coasta Mării Negre pot primi 400.000 de vizitatori în timpul verii. Cîteva exemple dovedesc în ce direcție s-a îndreptat dezvoltarea Republicii Populare Române în cursul ultimilor ani. Membrii guvernului și ai parlamentului au arătat de asemenea în discuții că această linie va continua. Creșterea producției anuale este evaluată la 12 la sută. În acest mod, bogățiile naturale ale României au început să satisfacă necesitățile întregului popor și nu numai ale unei mici părți a populației cum a fost în secolele trecute. Această schimbare a fost posibilă numai datorită schimbării structurii social-economice. Frumosa țară bogată este în curs de a se schimba într-o frumoasă viață bogată pentru locuitorii țării”. „Ca o consecință a spiritului

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

Consiliul de Securitate a cerut retragerea imediată a trupelor belgiene din Congo

NEW YORK 22 (Agerpres). — La 21 iulie ora 15.20 (ora locală) a fost rețută ședința Consiliului de Securitate care discută raportul secretarului general al O.N.U. cu privire la îndeplinirea rezoluției adoptate de Consiliul de Securitate în legătură cu agresiunea Belgiei împotriva Republicii Congo.

Primul a luat cuvântul reprezentantul Tunisiei, M. Slim. El a arătat că seriozitatea situației create în Congo este determinată de două cauze: prezența trupelor belgiene în Congo și primejdia de dezmembrare a ținei republici.

În pofida rezoluției adoptate săptămîna trecută de Consiliul de

Securitate, a spus Slim, nu se manifestă nici un simptom că trupele belgiene ar fi evacuate din Congo. Dimpotrivă, există toate dovezile că trupele belgiene continuă să debarce în Congo după adoptarea rezoluției de către Consiliul de Securitate și sosirea forțelor armate ale O.N.U.

NEW YORK 22 (Agerpres). — TASS: Reprezentanții Italiei, Angliei și Franței, care au luat cuvîntul în ședința de joi seară a Consiliului de Securitate, au căutat în mod fățiș să justifice intervenția armată a Belgiei în Republica Congo.

V. V. Kuznețov, prim-locșitor al

Declarația lui Lumumba

LEOPOLDVILLE 22 (Agerpres). — Agenția Reuter anunță că la 22 iulie, în cadrul unei conferințe de presă, Patrice Lumumba, primul ministru al Republicii Congo, a salutat hotărîrea Consiliului de Securitate care cere Belgiei să îndeplinească de urgență rezoluția cu privire la retragerea trupelor belgiene din Congo și care recunoaște integritatea teritorială și independența politică a Republicii Congo. „Această hotărîre corespunde așteptărilor noastre”, a spus primul ministru congolez, care a subliniat că toate trupele belgiene trebuie să fie complet retrase din

Congo inclusiv din provincia Katanga. Lumumba a declarat că dorește să prezinte opiniei publice care este stăruitor în întregul adevăr. „Anumite cercuri interesate, a spus el, desfășoară o campanie de calomnie și ascund adevăratele cauze care au dus la situația actuală—cauze create de politica autorităților belgiene”. În cursul aceluiași zile Lumumba a plecat la New York, unde va duce tratative în vederea obținerii unui ajutor pentru dezvoltarea economiei Republicii Congo. Primul ministru va vizita de asemenea Canada.

Autocamioane sovietice pentru forțele armate ale O. N. U. din Congo

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS: Guvernul sovietic a răspuns pozitiv la cererea secretarului general al O.N.U. de a pune la dispoziția forțelor armate care se trimit în Republica Congo mijloace de transport auto. Guvernul sovietic a acordat pentru aceste forțe armate 100 autocamioane de tip „Gaz-63”, o cantitate de piese de rezervă pentru aceste mașini și un atelier de reparații auto.

Autocamioanele, atelurile de reparații auto și piesele de rezervă vor fi transportate de urgență cu o navă sovietică în portul congolez Matadi. LEOPOLDVILLE 22 (Agerpres). TASS: La 21 iulie au sosit la Leopoldville patru avioane sovietice „IL-18” care au transportat alimente pentru populația Republicii Congo, precum și subunități militare din Ghana, care fac parte din trupele O.N.U.

Cum a fost bombardat portul Matadi de navele belgiene

LONDRA 22 (Agerpres). — Corespondentul special al ziarului „Daily Telegraph” descrie acțiunile sîngeroase comise de trupele belgiene împotriva populației din orașul congolez Matadi. „La 9 iulie, o două zi după răscoală soldaților congolezi împotriva ofițerilor belgieni”, scrie corespondentul, consuliul belgian a ordonat tuturor belgienilor să se evacue din oraș. Nava cu evacuții a plecat din orașul Matadi în aceeași seară, iar o două zi pe la ora 9.30 dimineața trupe belgiene au pornit atacul.”

Locuitorii din Matadi, scrie corespondentul, „nu pot uita groaza pe care au resimțit-o cînd patru nave militare belgiene ancorate pe fluviul Congo au deschis focul, avioanele belgiene au început bombardamentul din văzduh, iar pe străzi soldații belgieni au început să tragă. Ca urmare a focului deschis de pe navele militare, a izbucnit un incendiu la unul din marile depozite de țigări în care se aflau 10.000 de țigări (1 galon = 4,5 l.) de combustibil.

Traducerea în viață a legii cu privire la anularea impozitelor în U. R. S. S.

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS: Începînd de la 1 octombrie 1960 va înceta în Uniunea Sovietică perceperea de impozite de la muncitorii și funcționarii care primesc un salariu pînă la 500 de ruble pe lună. Această hotărîre a fost luată de Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. care a examinat problemele în legătură cu traducerea în viață a legii cu privire la anularea impozitelor percepute de la muncitorii și funcționarii, lege adoptată la sesiunea a 5-a a Sovietetului Suprem al U.R.S.S.

Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a aprobat de asemenea reducerea impozitului pe venit și a impozitului perceput de la ceilalți, cetățeni singuri și cu familie puțin numeroasă, care obțin pe lună între 501 și 600 de ruble.

In spiritul solidarității frățești

Presă din Havana despre ajutorul acordat Cubei de U. R. S. S.

HAVANA 22 (Agerpres). — TASS: Ziarele din Cuba au publicat la începutul zilei din Moscova în legătură cu semnarea „Comunicatului cu privire la întîlnirea dintre N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și Raul Castro, ministrul Forțelor Armate Revoluționare ale Republicii Cuba”. Ziarul „REVOLUCION” publică comunicatul sub următorul titlu pe întreaga pagină: „Uniunea Sovietică își reafirmă sprijinul acordat Cubei. Puterea țării socialiste constituie baza suveranității noastre”.

nu numai un sprijin economic acordat Cubei, ci și o mare contribuție la cauza menținerii suveranității naționale a Cubei, o dovadă a faptului că la baza relațiilor sovietocubane se află nu numai considerente economice, ci și spiritul solidarității frățești”.

Exprimînd recunoștința oamenilor sovietici pentru sprijinul acordat revoluției cubane, ziarul „NOTICIAS DE HOY” scrie: „Uniunea Sovietică a arătat din nou că își bazează relațiile cu țările slab dezvoltate pe principiile ajutorului și sprijinului frătesc. Ziarul arată că achiziționarea de către Uniunea Sovietică a 700.000 de tone de zahăr, care au fost refuzate de S.U.A., constituie

un număr de zahăr, care au fost refuzate de S.U.A., constituie

Tulburări în Rhodesia de Sud

LONDRA 22 (Agerpres). — Presa engleză publică știri în legătură cu noi tulburări în Rhodesia de Sud, o țară populată de negri care au hotărîre scopul mîsurilor luate de autorități în scopul reprimării activității politice a organizațiilor africane.

Rafinări de zahăr sub controlul statului cuban

HAVANA 22 (Agerpres). — La 22 iulie guvernul cuban a anunțat că a trecut sub controlul statului trei rafinării de zahăr aparținînd societății americane „Cuban American Sugar Mill Company”. În comunicatul guvernului se spune că societatea americană nu și-a îndeplinit obligațiile față de furnizorii ei, ruinînd mii de cultivații de trestie de zahăr, iar funcționarii superiori ai societății au părăsit rafinăriile.

Politica agresivă a imperialismului nord-american condamnată de popoarele Americii Latine

MONTEVIDEO 22 (Agerpres). — În legătură cu viitoarea conferință a miniștrilor Afacerilor Externe ai țărilor Americii, convocată de Organizația Statelor Americane și în legătură cu știrile apărute în presa locală că s-ar putea ca această conferință să aibă loc în Uruguay, ziarul „Popular” a publicat un articol de fond în care demască politica agresivă a imperialismului american față de țările Americii Latine. Ziarul scrie printre altele:

„Timpurile cînd o agresiune putea să rămînă nepedepsită sînt de domeniul trecutului și nu se mai pot întoarce. În ajunul conferinței miniștrilor Afacerilor Externe, „presa influentă” a reamintit de conferința de la Caracas care a fost preluată înăbușirii democrației guatemaleze de către soldații plății cu dolari americani. Această conferință a demonstrat natura dictatorială, prădătoare și jinosică a imperialismului american și a întărit starea de spirit antiimperialistă a maselor populare din America Latină. Popoarele acestor țări își exprimă astăzi solidaritatea fierbinte cu Cuba, hotărîrea de a-și lua soarta în propriile lor mîini și de a pași cu hotărîre pe calea revoluției antiimperialiste și a revoluției agrare.

„Subliniind eșecul agresiunii imperialiste din Egipt și Liban, ziarul arată că factorul hotărîtor al acestui eșec l-a constituit rezistența curajoasă a popoarelor din aceste țări, precum și acțiunile ferme ale Uniunii Sovietice iubitoare de pace, care i-au obligat pe agresori să dea înapoi. În prezent, scrie ziarul, acțiunile hotărîte ale Uniunii Sovietice și avertismentul energetic al lui N. S. Hrușciov constituie un sprijin eficient al luptei de eliberare și o contribuție însemnată la menținerea păcii între popoare.

„Subliniind eșecul agresiunii imperialiste din Egipt și Liban, ziarul arată că factorul hotărîtor al acestui eșec l-a constituit rezistența curajoasă a popoarelor din aceste țări, precum și acțiunile ferme ale Uniunii Sovietice iubitoare de pace, care i-au obligat pe agresori să dea înapoi. În prezent, scrie ziarul, acțiunile hotărîte ale Uniunii Sovietice și avertismentul energetic al lui N. S. Hrușciov constituie un sprijin eficient al luptei de eliberare și o contribuție însemnată la menținerea păcii între popoare.

Demonstrație de protest la Lima în fața ambasadelor S. U. A.

LIMA 22 (Agerpres). — După cum relatează agențiile de presă, în Peru a sosit o misiune economică a Statelor Unite care, sub masca „ajutorului economic”, caută să treacă sub controlul monopolizator american diferite ramuri ale economiei peruviene.

NEW YORK 22 (Agerpres). — Agenția Presa Latină anunță din Lima că în seara de 20 iulie a avut loc în fața clădirii ambasadelor S.U.A. din Peru o demonstrație de protest împotriva acțiunilor agresive ale S.U.A. față de Cuba. Această demonstrație, organizată de tineretul făcînd parte din partidele comuniste, socialiste și alte partide, s-a desfășurat sub lozincile: „Cuba — da, yankeii — nu!”, „Trăiască Fidel Castro!”.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

„Trebule spus că organizații „săptămîni” n-au ținut seama de o zicală foarte înțeleaptă — aceea care povățuiește să nu se vorbească de funie în casa spinzuratului. Căci, nu-i altă recomandabil să te pronunți împotriva „capitulației” în fața unor oameni care trăiesc pe pielea lor „libertatea” trusurilor și exploatarea capitaliste. Inșuși dl. John Kennedy, candidatul la președinția S.U.A. scrie: „Adevărul este că 17 milioane de americani se culcă în fiecare seară flămînzii, 15 milioane de familii locuiesc în case necorespunzătoare, 7 milioane de familii luptă pentru existență avînd un venit anual sub 2000 de dolari. La noi sînt peste 4 milioane de șomeri”. La care s-ar putea adăuga milioanele de muncitori prigoniți de draconicele legi antinuncitorești, cei 20.000.000 oameni „de culoare” care se bucură de „libertatea linșajului”, numeroșii „prizonieri politici” din S.U.A. — de la comunisti și pînă la acei cetățeni care au năvălirea de a crede că o statule a libertății elidată în secolul trecut poate garanta înapoierea acesteia în prezent.

O hotărîre a S.U.A. care va exercita o influență extrem de negativă

Declarația lui S. K. Tarapkin

GENEVA 22 (Agerpres). — TASS: La 21 iulie reprezentantul Uniunii Sovietice la conferința celor trei puteri în problema încetării experiențelor nucleare, S. K. Tarapkin, a făcut o declarație în legătură cu noul comunicat apărut în presa americană și engleză cu privire la hotărîrea guvernului S.U.A. de a efectua o mare serie de explozii subterane de diferite intensități.

Guvernul S.U.A., a declarat reprezentantul U.R.S.S., face încă de mult timp reclamă acestor planuri ale sale. Subliniind că de un an și nouă luni nici unul din participanții la conferința celor trei puteri nu efectuează explozii și că acesta este un factor foarte pozitiv care are o însemnată hotărîtoare pentru încheierea cu succes a tratativelor dintre cele trei puteri nucleare, S. K. Tarapkin a declarat în continuare că la 7 mai a.c. guvernul S.U.A. a anunțat printr-o declarație a Casei Albe că va relua exploziile nucleare subterane la sfîrșitul acestui an.

Această știre a Casei Albe a părut destul de stranie întrucît se știe că problema efectuării de explozii nucleare experimentale în cadrul unui program de cercetări este oobiectul tratativelor în cadrul conferințelor celor trei puteri. La întrebările pe această temă puse în diferite perioade de delegația sovietică, reprezentantul Statelor Unite a con-

firmat pe deplin declarația din 7 mai a Casei Albe, destă totodată a comunicat că „planurile definitive de efectuare a acestor explozii nu sînt încă elaborate”. Totuși, la 17 iulie ministrul de Război al S.U.A. a făcut cunoscute amănunțit ale unui program de efectuare a exploziilor în S.U.A. pe o durată de doi ani.

Delegația sovietică a atras în repetate rânduri atenția delegației S.U.A. asupra faptului că este inadmisibilă reluarea exploziilor nucleare și a arătat că Uniunea Sovietică este de acord ca S.U.A. să efectueze în baza programului de cercetări un mic număr de explozii nucleare, cu condiția însă să ajungă la un acord cu Uniunea Sovietică cu privire la acest lucru. Am revenit în repetate rânduri asupra acestei probleme, a spus în continuare Tarapkin, pentru că S.U.A. să nu aibă nici un fel de dubiu în ceea ce privește poziția Uniunii Sovietice.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă un mare prejudiciu tratativelor noastre și că vor exercita fără îndoială o influență extrem de negativă asupra întregii situații internaționale. Delegația sovietică ar dori ca S.U.A. să-și dea seama de consecințele la care vor duce acțiunile lor de reluare a exploziilor nucleare.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă un mare prejudiciu tratativelor noastre și că vor exercita fără îndoială o influență extrem de negativă asupra întregii situații internaționale. Delegația sovietică ar dori ca S.U.A. să-și dea seama de consecințele la care vor duce acțiunile lor de reluare a exploziilor nucleare.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă un mare prejudiciu tratativelor noastre și că vor exercita fără îndoială o influență extrem de negativă asupra întregii situații internaționale. Delegația sovietică ar dori ca S.U.A. să-și dea seama de consecințele la care vor duce acțiunile lor de reluare a exploziilor nucleare.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă un mare prejudiciu tratativelor noastre și că vor exercita fără îndoială o influență extrem de negativă asupra întregii situații internaționale. Delegația sovietică ar dori ca S.U.A. să-și dea seama de consecințele la care vor duce acțiunile lor de reluare a exploziilor nucleare.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă un mare prejudiciu tratativelor noastre și că vor exercita fără îndoială o influență extrem de negativă asupra întregii situații internaționale. Delegația sovietică ar dori ca S.U.A. să-și dea seama de consecințele la care vor duce acțiunile lor de reluare a exploziilor nucleare.

Guvernul S.U.A., făcînd astfel de declarații cu privire la reluarea exploziilor nucleare, știe bine că aceste acțiuni ale sale nu pot să nu aducă